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Srečanje absolventk gospodinjskih šolNaša mladina se uveljavlja
V petek, dine 7. apnila 1967, je bilo v 

Celovcu tekmovanje mladine, pni katerem 
so ugotovili najboljše govornike med sred­
nješolsko, kmečko in delavsko mladino ter 
mladino, ki služi trenutno svoj vojaški rok. 
Tekmovanje je izvedla Liga Združenih 
narodov. Veseli smo tega, da se je ipri tem 
tekmovanju naša mladina zelo' izkazala. 
Tako je dosegel med srednješolci prvo me­
sto na Koroškem Aleksander Lampichler, 
osmošolec Državne gimnazije za Slovence 
v Celovcu. Kot drugi njegovi 'sovrstniki, 
tako je govoril tudi on v nemškem jeziku. 
Snov, ki jo je za svoj' govor pripravil, je 
bila »Osterreiohs Jugend fiir die Jugend 
der Welt« (Govor prinašamo v celoti na 
5. strani našega lista, prip. ured.). Lampich­
ler je svoj. govor vsebinsko zelo globoko in 
sodobno zasnoval, podajal je svoje imisli 
prepričevalno ter retorično v vsakem oziru 
odlično. Razumljivo, da je žel za svoja iz­
vajanja od številno zastopanega občinstva 
močno priznanje.

Aleksander Lampichler prihaja iz Pod- 
rožčice v Rožni dolini. Njegov oče je ugle­
den in vesten železničar, mati pa prihaja z 
Žihpoilj' na Koroškem. S starši vred se ve­
selimo lepega uspeha, ki ga je dosegel 
Lampichler pri tem tekmovanju.

Kaj je Lampichler z nastopom in uspe­
hom dokazal? Da se s kvaliteto povsod 
uveljaviš. Slovenski materin jezik za napre­
dek in priznanje v deželi in državi ni več 
ovira. Dijak Državne gimnazije za Sloven­
ce ima poklicno ravno takšne možnosti 
kot absolvent državne gimnazije z nemškim 
učnim jezikom. Sami smo celo mnenja, da 
imajo maturantje Slovenske gimnazije po­
klicno celo večje dzglede kot njihovi sovrst­
niki na 'drugih koroških srednjih šolah, 
saj obvladajo poleg slovenskega jezika in 
nemščine večinoma tudi ruščino, ki so jo 
obiskovali poleg latinščine in grščine ali 
angleščine na gimnaziji. Seveda pa morajo 
naši gimnazijci vedeti, da zavist njihov 
uspeh v življenju v prvi vrsti; od njih sa­
mih. To je pokazalo tudi tekmovanje sred­
nješolcev v Celovcu, kjer je pač odločalo 
samo to, kako so posamezniki govorniško 
nastopali in kako so se kvalitetno razliko­
vala med seboj posamezna predavanja. 
Najboljši je mogel postati samo eden, da 
je bil to dijak naše gimnazije, nas ,ne ve­
seli zgolj: zaradi tega, ker je dosegel eden 
izmed slovenskih 'srednješolcev tako lep 
uspeh, temveč tudi zato, ker je naša mla­
dina videla, kako objektivno so odločali 
pri žiriji pripadniki večinskega naroda. To 
je velik napredek. Poudarjamo to zaradi 
tega, ker se je pred leti. udeležila naša 
gimnazija pevskega tekmovanja, pri kate­
rem je bila — tudi po mnenju strokovnja- 
ikov — vidno zapostavljena. Osebe, ki so se­
stavljale žirijo In so odločale o ocenah po­
sameznih tekmovalcev, so bile tokrat v vsa­
kem oziru stvarne. Tudi to dejstvo bo v 
mladini utrdilo prepričanje, da jo upošte­
vajo pripadniki večinskega naroda kot ena­
kopravno. To ustvarja zaupanje, krepi v 
mladini načela demokracije, utrjuje av­
strijsko državljansko zavest -in domovinsko 
ljubezen. Le v domovini, ki ti ni mačeha, 
temveč mati v vsakem oziru, se počutiš do­
bro in doma. Tako smemo biti veseli tega, 
da je razvoj: napredoval že tako daleč, da 
bo zastopal pri državnem tekmovanju na 
Gradiščanskem vse koroške srednješolce 
ne glede na jezik in narodno pripadnost 
dijak naše državne gimnazije.

Fronte na Koroškem se krhajo in to je 
prav. Razvoj je dal prav tistim, ki so v 
sodelovanje z večinskim narodom verovali 
in ki usmerjajo vse javno delo v to smer.

Kakor toplo vigredno sonce mlado in 
staro izvabi v svoj objem, tako je v nedeljo, 
dne 9. aprila, gospodinjska šola v Št. Ja­
kobu zbrala k srečanju sedanje in nekda­
nje gojenke - absolventke sesti inskih šol.

Velika učilnica ni mogla sprejeti vseh, 
ki so prišle, da utrdijo nekdanje prijatelj­
ske vezi in se ob načelnih in praktičnih 
izvajanjih priznanih govornikov potrdijo 
v dobrem ter si naberejo napotkov in na­
svetov za bodočnost.

Ves spored je potekal v znamenju jubi­
lejev. Zveza absolventk je namreč v nede­
ljo počastila svojo prvo predsednico go­
spodično Milko Hartmanovo za njeno 65- 
letnico. Sestri Jasna in Salvatora sta pra­
znovali 15-letnioo delovanja na gaspodinj- 
ski šoli v št. Petru, sestra Jasna pa še 60- 
letndco življenja. Slavljenkam so dekleta

Seveda pa je v deželi še vsepovsod na 
tej poti širokega sodelovanja obeh naro­
dov še mnogo zaprek. To je nakazal v svo­
jem predavanju Alojz Sticker, maturant 
klasične gimnazije v Celovcu. Njegov go­
vor je bil dokaz, da mladina išče in se vse­
povsod neizprosno zavzema za resnico in 
pravico. Odločno' želi pomesti s predsodki 
preteklosti, ki ovirajo razvoj in napredek 
družbe. Naša mladina je pri zagovarjanju 
resnice in pravice tudi neustrašena. Ne 
smemo prezreti tega, da je bila Stickrova 
ostra, vendar stvarna ocena koroških raz­
mer podana pred pretežno nemško govore­
čo publiko. Kot pripadnik avstrijske voj­
ske je govoril Sticker tudi pred vrsto svo­
jih uglednih predstojnikov, vendar zanj to 
ni pomenilo, da bi govoril zaradi tega brez­
barvno. Govoril je jasno in pogumno. Da 
je odnesel v skupini vojakov tretje mesto, 
ne odlikuje le žirije in vojiaiščine, temveč 
tudi predstojnike naših fantov, ki služijo 
vojaški rok. Tudi tam veje nov veter. Pred 
leti smo še slišali upravičene pritožbe na

zapela in jim v priznanju za njihovo ne­
sebično delo podarila rože — slovenski pu- 
šeljc.

Glavno predavanje je imela gospa učite­
ljica Anica Vrečar. Med absolventke, ve­
liko jie bilo vmes nekdanjih učenk, jie pri­
šla iiz daljnega Linza na Zgornjem Avstrij­
skem. Vodilna misel njenega govora je bi­
la: Srečna bi bila rada. Ob to osrednje 
geslo je nanizala različna razdobja v živ­
ljenju žene in kako naj se zadrži, da bo 
zadovoljna. V globoko zasnovanem in le­
po zgrajenem govoru, kateremu so dekleta 
An žene pozorno sledile, je bilo nakopičene 
mnogo življenjske modrosti pa tudi idea­
lov, po katerih naj, bi stremela1 naša dekleta 
in naše matere. Znak hvaležnosti gospe 
predavateljici so bili rdeči nageljni, ki jih 
ji je podarila nekdanja gojenka — sedaj že 
mati številne družine.

račun »vednovčerajšnjih«. Zgodilo se je pri 
naboru, da so našim fantom odrekali pra­
vico navajati slovenščino kot materin je­
zik, da so marsikomu prav zaradi njego­
vega slovenskega materinega jezika delali 
težave. Takih primerov zapostavljianja je 
vedno manj, in to kaže na zdrav razvoj, na 
vedno večjo 'demokratizacijo javnega življe­
nja. Prav Stickrov nastop je pokazal, da je 
k tej demokratizaciji svoje prispevala tudi 
mladina sama, ki skuša pridobivati zase j av­
no mnenje z argumenti in odkrito besedo.

Naj, omenimo:, da smo bili veseli tudi 
uspeha Georga Scherzerja, ki prihaja iz 
Blata pri Pliberku ter je zmagal v skupini 
kmečke mladine. Njegova mehka govorica 
nam je dala slutiti, da prihaja iz naših kra­
jev ter se poslužuje v domačem kraju na­
še besede.

Tako je mladina pritegnila v preteklih 
dneh nase pozornost z uspehi. Ti upravi­
čuj ejo trditev, da je zaupanje v tako mla­
dino upravičeno.

Drugi govornik je bil g. župnik Lovro 
Kašelj, urednik Družine in doma. Raz­
glabljal je o naši ženi v sodobni družbi. 
Današnji čas je tudi ženi prinesel mnogo 
'koristnega, jb pa tudi raztresa in utruja. 
Žena naj bi se s pametjo in zadovoljnost­
jo posluževala tehnike. Naj se ne oddalji 
preveč od domačega. Naj bo čedna in pri­
vlačna, a ne pretirana v modi. Turizem 
zelo ogroža domačnost naših vasi,. Velika 
škoda bi bila, če bi se naša 'kmečka žena 
popolnoma izenačila z ženo iz mesta. Kon­
cilski duh ženi daje mnogo možnosti in 
poleta za delo v službi Cerkve in bližnjega. 
Tudi naša žena naj: spozna in uporablja 
koncilske določbe in pravice.

Tokrat je srečanje vodila spet sestra 
Gonzaga, ki se je po dolgi in mučni bo­
lezni že precej opomogla. Povezovala je 
program in povedala vmes dosti lepega. 
Za petje so poskrbele šentjakobske gojen­
ke. Sklepno besedo o zvestobi j-e 'povedala 
Milka Hartmanova. Tudi g. ravnatelj, dvor­
ni svetnik dr. Joško Tischler, je ,povedal 
nekaj lepih misli.

Po blagoslovu v hišni kapelici so absol­
ventke še veselo pokramljale ob dobri 
malici.

Lepo nedeljsko popoldne, bogato pouč­
nega in veselega je izzvenelo z odkritosrč­
nim »nas vid en j e «.

Uradni obisk avstrijskega 
podkanclerja v Beogradu /

Avstrijski podkancler in trgovinski mi­
nister dr. Fritz Back, ki se je mudil na šti­
ridnevnem uradnem obisku v Jugoslaviji 
(obisk je trajal od 5. do- 9. aprila), se je 
v nedeljo z letalom vrnil iz Beograda na 
Dunaj. Pred svojim odho'ck>m pa je dr. 
Fritza Bocka sprejel še jugoslovanski dr­
žavni predsednik.

Se isti dan so, objavili skupno poročilo 
o obisku. V sporočilu je rečeno, da so v 
pogovorih obravnavali možnost glede po­
večanja blagovne menjave, in industrijske­
ga sodelovanja ter skupnega nastopa av­
strijskih in jugoslovanskih podjetij na tret­
jih tržiščih. Ugotovili: so, da je graditev 
hidroenergetskega in plovnega sistema 
»Djerdab« najugodnejši pogoj za razvoj 
prometa na Donavi. Tu sta obe strani po­
jasnili 'Stališči glede tega vprašanja. Na av­
strijski strani 80 govorili o možnostih so­
delovanja avstrijske industrije (VoST) 
pri gradnji te velike elektrarne v Železnih 
vratih (»Djerdab«). Pri tem so mišljene do­
bave investicijske opreme za ta načrt. Do 
sedanji pogovori med avstrijsko jeklarno 
VoST v Linzu in jugoslovanskimi zastop­
niki SO' potekali zadovoljivo, tako bi bilo 
možno že sedaj ustvariti pogoje za sklenitev 
večjih naročil.

»Bilo pa bi zaenkrat še preuranjeno go­
voriti o obsegu takih dobav,« je izjavil dr. 
Book v nedeljo ob povratku na Dunaj.

Lahko bi tudi sodelovali pri načrtova­
nju in graditvi centralnih vodov za zemelj­
ski plin, iza tranzit in lastne potrebe ter 
opozorili na možnost razvijanja turistične­
ga prometa, zlasti v Avstrijo.

V sporočilu je dalje govor tudi o av- 
strijsko-jugaslovanskem sporazumu o trgo­
vini, sklenjen leta 1948, katerega naj bi 
kmalu zamenjal nov dolgoročni sporazum. 
Pogajanja, ki se bodo vršila v mesecu maju 
od 10. do 12. maja v Beogradu, naj bi pri­
vedla do sklenitve novega avstrijsko-jugo- 
slovanskega sporazuma o cestnem blagov­
nem prometu.

Na koncu sporočila je poudarjeno pozi­
tivno nadaljevanje stikov obeh dežel za 
nadaljnje zboljšanje dobrih sosedskih in 
prijateljskih odnosov.

Vojna propaganda Arabcev proti Izraelu
Vojaško posvetovanje Sirije in Egipta v Damasku

Iz poučenih krogov v glavnem mestu Li- sestrelila dve sirski letali »Mig 21« v zrač- 
banona v Beirutu so v torek objavili, da ni bitki, ki se je vnela nad mejo. Sirci pa 
so bila te dni v Damasku med Sirijo in so javili, da so sestrelili eno izraelsko lov- 
Egiptom vojaška pogajanja, ki so odločila 
(seveda je vse tajno), ali naj egipčanska 
vojska v primeru ponovnega oboroženega 
napada na izraelsko-sirski meji brez odla­
šanja nastopi proti Izraelcem.

Povod tem pogajanjem je dal hud spo­
pad med sirijskimi in izraelskimi vojaškimi 
enotami, ki se je pripetil na območju Ga­
lilejskega jezera, kjer je v petek, 7. aprila, 
izbruhnila osemurna bitka med sirskimi 
in izraelskimi silami. V bitko so, posegla 
na obeh straneh letala, tanki in topovi.
Izraelska lovska letala tipa »Mira,ge« so

Ob 25. obletnici izseljevanja koroških Slovencev bo v nedeljo, 23. 4. 
ob 14.30 uri v veliki dvorani Doma glasbe v Celovcu

SPOMINSKA PROSLAVA
z govori, pevskim nastopom in recitacijami, na katero naše rojake vljudno 
vabimo.

Vstopnice dobite v pisarni Krščanske kulturne zveze, pri zastopnikih 
naših krajevnih društev in v knjigami Mohorjeve družbe v Celovcu.

PRIREDITVENI ODBOR

Samo misiji opazovalcev Organizacije 
združenih narodov, ki na sirsko-izraelski 
meji nadzomje premirje, je uspelo doseči 
prekinitev ognja.

Politični krogi v Damasku izjavljajo v 
zvezi s tem, da je v torek sirski in libanon­
ski tisk zopet po petih letih začel najostrej­
šo vojno propagando proti Izraelu. S for­
mulacijo kot »severna fronta« (Sirija) in 
»južna fronta« (Egipt) spominjajo številni 
listi na leto 1961, ko sta bili obe deželi še 
združeni.
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Politični teden
Po svetu ...

MARŠAL MALINOVSKI UMRL
V petek, dne 31. marca, popoldne, je v 

Moskvi umrl v starosti 69 let sovjetski 
obrambni minister maršal Rodion Mali- 
novski. Že več mesecev je bil hudo bolan 
za rakom v grlu.

Maršal Rodion Jakovljevič Malinovski 
se je rodil leta 1898 v Odesi. V letih od 
1936 do 1939 je sodeloval v španski držav­
ljanski vojni. Med drugo svetovno vojno 
je bil generalpolkovnik in je pri Stalingra­
du premagal von Mansteinnovo skupino. 
Kot poveljnik druge ukrajinske fronte, je 
leta 1944 prodrl v Romunijo in v imenu 
Sovjetske zveze podpisal z njo premirje. 
Septembra istega leta so ga imenovali za 
maršala. Obrambni minister Sovjetske zve­
ze je postal 26. oktobra 1957, ko je za­
menjal maršala Žukova.

Oktobra lani so v Moskvi začele krožiti 
govorice, da je hudo bolan. Toda še 7. no­
vembra je bil na paradi na Rdečem trgu, 
od tega datuma pa se ni več pojavil v jav­
nosti.

Maršala MaliinoVsikega so pokopali v po­
nedeljek, 3. 4., na Rdečem trgu v Moskvi 
ob kremeljskem obzidju.

V Moskvi predvidevajo, da bo postal no­
vi sovjetski obrambni minister maršal An­
drej Grečko, sedanji poveljnik oboroženih 
sil varšavskega pakta. Maršal Grečko je že 
doslej redno nadomeščal Malinovskega na 
vseh javnih prireditvah.

Ijenost, da se v trenutkih nevarnosti. od 
zunaj, čeprav samo izmišljene, še močneje 
strne okrog svojega vodstva.

Kljub velikerriu prepadu med Združeni­
mi državami Amerike in Kitajsko so razlike 
glede strategije in njihove poteze glede 
ohranitve vojne vihre praktično istovetne. 
Eni in drugi kot po dogovoru plešejo na 
krilih boga Aresa. Kitajska šteje tega mi­
tološkega boga vojne za pomemben dejav­
nik pri reševanju problemov sodobnega 
sveta. Amerikanci pa v svoji »praktično­
sti« letijo na njegovih aluminijastih kri­
lih in sejeje smrt nad Vietnamom. Pri vsem 
tem pa je očitno, da bi pri nadaljnjem in 
še bolj ogorčenem vojskovanju, ne glede 
na pripravljenost drugih, da prispevajo tu­
di »največje nacionalne žrtve«, vietnamsko 
ljudstvo plačalo najvišjo ceno, prav tako 
kot doslej.

ORGANIZACIJA SEVERNO­
ATLANTSKEGA PAKTA
ZAPUSTILA FRANCIJO
Ameriški general Lemnitzer, vrhovni po­

veljnik atlantskih sil v Evropi, je ob slo­
vesu v Rocquencourtu dejal, da mu je žal, 
ker zapušča Francijo. Z odhodom te oseb­
nosti, ki jo je predsednik de Ganile pred 
nedavnim odlikoval z najvišjim francoskim 
odlikovanjem za zasluge, se je formalno 
končala navzočnost NATO (Organizacije 
severnoatlantskega pakta) v Franciji, obe­
nem pa je njen odhod tudi' pokopal stare 
ameriške nazore o »nadnacionalni« poli­
tični in vojaški organizaciji, ustanovljeni 
v času najhujše hladne vojne, ki ni skri­

vala svojih želja po vodstvu in oblasti, 
zgrajeni na sili.

Francija je tako uresničila napoved 
predsednika de Ganila, da bo najpozneje 
do leta 1969 zapustila Atlantski pakt, »ki 
izroča našo usodo tujcem«. Pozneje je pred­
sednik natančno določil datum, ko naj 
NATO zapusti Francijo: 1. april leta 1967. 
Kot kaže, so se generali držali tega roka — 
in Francija je svobodneje zadihala, osvo­
bojena dosedanjih atlantskih okovov.

Francija se j:e tako znebila nenaravnih 
vezi, ki niso ustrezale tradicijam njene de­
mokracije, vloge in veličine. S tem si je 
vrnila ugled, ki ga je izgubila v atlant­
skem zavezništvu. Tako bo laže uveljav­
ljala tudi nove poglede v zunanji politiki 
v Evropi in tudi v Aziji, prav tako pa 
tudi načrte o gospodarskem širjenju, naper­
jenem proti vse bolj prevladaj očem n ame­
riškemu kapitalu v Evropi.

Politični opazovalci sodijo, da se je s tem 
dogodkom pričelo novo obdobje v Evropi. 
O tem bodo verjetno spregovorili kdaj po­
zneje zgodovinarji. Dejstvo pa je, da je 
Francija pričela s tem proces sprememb na 
»stari celini«. Kajti to, kar je storila raz­
meroma velika Francija, si žele morda v 
manjši obliki, tudi drugi atlantski zavez­
niki. Predvsem je skoraj povsem preživela 
obrambna teza atlantske organizacije, na­
perjene proti Vzhodu, saj je vse bolj očit­
no, da od 'tod ne grozi Zahodu nobena 
nevarnost. Prav tako je preživela ameri­
ška teza, naj bi Združene države Amerike, 
iki so sicer res prevzele nase največji del 
stroškov atlantske organizacije, v njej ure­
sničile svoje vojaške in strateške načrte ob- 
koiljevanja komunističnih dežel, kar se v 
sedanjem času kaže najbolj v vietnamski 
vojni.

in pri nas v Avstriji
PEKING IN VIETNAMSKA VOJNA
Kitajska, j e med kulturno revolucijo ust­

no nekajkrat močno podprla hoj, vietnam­
skega naroda proti ameriškemu napadu. 
Toda kulturna revolucija je vnesla v te 
obljube novo prvino. Njeno bistvo je v 
obljubi, da bo Kitajska še dalje podpira­
la boj 'vietnamskega ljudstva, čeprav za 
ceno »največjih nacionalnih žrtev«.

Kitajska je potemtakem podprla nada- 
Ijevamje vojne, in ta osnovna kitajska raz­
ličica se ni spremenila niti danes, čeprav 
opažamo v kitajskih stališčih do Vietna­
ma nekatere sprerpembe. Gre predvsem za 
razvoj zamisli o pošiljanju prostovoljcev 
v Vietnam. Zdaj so v uradnih dokumentih 
besedo »prostovoljci« nadomestili z izjava­
mi o pomoči Vietnamu z »bojem z ramo 
ob rami« in podobnimi.

Toda vse te različice iste teme ne bi bile 
dovolj celovite, če ne bi pogledali tudi 
bistvenih kitajskih stališč do morebitnega 
spopada z Združenimi državami Amerike. 
Tu je treba omeniti, da je zunanji mini­
ster Čem Ji že na predlanski konferenci iz­
javil, da je Kitajska opravila vse priprave 
na vojno in da pričakuje Amerikance. Ti 
bodo toliko' prej' doživeli polom, kolikor 
prej bodo prišli. To kitajsko »čakanje« se 
je lansko pomlad tudi uradno uveljavilo 
v izjavi ministrskega predsednika ču En- 
laja nekemu pakistanskemu časniku. Ki­
tajski premier je dal jasno vedeti, da Ki­
tajska ne bo storila ničesar, s čimer bi iz­
zvala napad ZDA, toda če jo bodo napadli 
tudi z 10 milijoni vojakov im z atomskim 
orožjem, bo napadalca kljub temu uničila.

To kitajsko »čakanje v bojmi vrsti« dokaj 
zgovorno poj asnjuje stališča te velike de­
žele. Kitajska to »čakanje« opravičuje s 
sodbo, da je vietnamska vojma samo pred­
hodno obdobje ameriškega napada, ki pri­
pravlja napad na Kitajsko.

V zvezi s kitajskimi potezami je mogo­
če dobiti vtis, da računa Kitajska z nadalj­
njimi ameriško-sovjetskimi trenji po viet­
namski vojmi; to se je v določeni meri tudi 
zgodilo. To- pa omogoča kitajskemu vod­
stvu, da v zaželeni smeri vpliva na ozračje 
v mednarodnih odnosih in ma reševamje 
svetovnih problemov.

Tudi Američani računajo s tem, da lah­
ko njihova vojska ob morebitnem sovjet- 
sko-kitajskem spopadu svobodneje deluje 
daleč od ameriških obal. če je to 'neizpod­
bitno dejstvo, potem pomenijo računi 
Washingtona, da je zdaj prišlo njegovih 
»pet minut« v Vietnamu zaradi »notranje 
oslabelosti Kitajske«, ki jo je povzročila 
kulturna revolucija, veliko tveganje, če že 
ne očitno napako. Ameriška širitev vojne v 
Vietnamu in ogrožanje kitajskega zračne­
ga prostora ter morja samo utrjujeta kitaj­
sko vodstvo v njegovih domnevah. To pa 
hkrati razvnema tudi magični nacionali­
zem kitajskega človeka in njegovo priprav-

NASTAVITEV ŠTIRIH
DIREKTOR [EV AVSTRIJSKEGA
RADIA
Nadzorni svet avstrijskega radia z ome­

jeno zavezo je na torkovi seji 4. aprila, 
imenoval štiri direktorje in potrdil pogod­
bo glavnega upravnika radia in televizije.

Kot znano šteje nadzorni svet (o tem je 
Naš tednik že večkrat podrobno pisal) dva­
indvajset članov. Sestavljajo ga sledeči stro­
kovnjaki: pet neodvisnih, dva svetnika 
obrata, devet zastopnikov pripada zveznim 
deželam in šest zastopnikov je iz vrst po­
litičnih strank.

Seja nadzor nega sveta je ob 22. uri iste­
ga dne (v torek) dala sledeči rezultat: ra­
dijski direktor je dr. Alfred Hartner, .tele­
vizijski direktor pa prof. dr. Helmut Zilk, 
tehnični direktor dr. Georg Skala, direktor, 
odseka za tehnične in finančne zadeve pa 
Helmut Lenhardt. Dr. Hartner in dr. Zilk 
sta bila izvoljena soglasno, drugg dva pa 
s 14 glasovi od 22 navzočih članov nad­
zornega sveta.

Seja nadzornega sveta Avstrijske radij­
ske družbe se je začela z enourno zamudo 
šele ob 18. uri, potem ko' je glavni uprav­
nik radia Gerd Bacher pozval k sebi za­
stopnike vseh treh strank: predsednika nad­
zornega sveta dr. Kranzlmayerja od Avstrij­
ske ljudske stranke, mestnega dunajskega 
svetnika socialistične stranke Liwaineca in 
Gotza svobodnjaške stranke, kakor tudi za­
stopnike neodvisnih; s tem jim je hotel še 
pred sejo nadzornega sveta pojasniti svoje 
predloge glede namestitve novih štirih di­
rektorjev radia in televizije.

Socialistična stranka pa je že opoldne 
istega dne izjavila, da naj, bi se odločitev o 
imenovanju preložila na poznejši čas, češ 
da so jim imena kandidatov znana komaj 
nekaj ur; tej zahtevi pa niso ugodili.

Sporna točka med socialisti in Ljudsko 
stranko je bila Bacherjeva pogodba, ki jo 
je moral nadzorni svet na seji še potrditi. 
V pogodbi določene pokojninske zahteve 
so se zdele socialističnim zastopnikom pre­
več širokogrudne. Po pogodbi, ki velja šti­
ri leta, dobi glavni upravnik že po dveh 
službenih letih pokojnino v višini 64 od­
stotkov zadnje, letne plače. V prvem letu 
svoje službe prejme štirinajstkrat 40 tisoč 
šilingov in v nadaljnjih treh letih pa štiri­
najstkrat 50 tisoč šilingov mesečne plače. 
Socialisti so kritizirali zlasti klavzulo (pri­
držek), po kateri naj bi dobila vdova v 
smrtnem slučaju, v slučaju ločitve in po­
novnega zakona druga žena 50 odstotkov 

,'pakojiniine in otroci po 20 odstotkov. Plača 
in 'pokojnina se ravnata po potrošniškem 
kazalu.

Štirje direktorji radia in televizije pa 
bodo prejemali po 35 tisoč šilingov meseč­
ne plače.

Predsednik nadzornega sveta, državni po­
slanec dr. Kra'nzlmayer bo verjetno v 14 
dneh sklical novo sejo, na kateri bodo pod­
pisali pogodbe s štirimi imenovanimi ra­
dijskimi direktorji.

OBRAMBNI MINISTER DR. PRADER
V ZDRUŽENIH DRŽAVAH
AMERIKE
»Bilo bi nelogično, odrekati Avstriji pra­

vico ,po obrambi s protiletalskimi rake­
tami,« je dejal obrambni minister dr. Ge­
org Prader pretekli teden med svojim obi­
skom v Washingtonu na tiskovni konferen­
ci zbranim novinarjem. Ob tej priliki jim 
je tudi povedal, da Sovjetska zveza na proš­
njo Avstrije po raketah, ki bi služile le 
obrambnim namenom, do sedaj še ni od­
govorila »niti z da niti z ne«.

Vendar je dr. Prader v tej zadevi opti­
mist: »Biti moramo' potrpežljivi!«, je izja­
vil obrambni minister. Tehnični razvoj, od 
•podpisa državne pogodbe pred dvanajsti­
mi leti, 'dovoljuje dandanes popolnoma ja­
sno razlikovanja med raketami za napad 
in za obrambo. Seveda pa Avstrija ne bo 
podvzela nobenih enostranskih dejanj, tem­
več se še nadalje borila za pravico, da bi 
našla razumevanje pri vseh podpisnicah 
avstrijske državne pogodbe.

Z nenadno smrtjo sovjetskega obrambne­
ga ministra maršala Malinovskega (umrl v 
petek, 31. marca, podrobneje o njem glej 
zgoraj!) pa je vprašanje raket trenutno v 
zastoju.

V pogovorih z ameriškim obrambnim 
ministrom McNamaro so pretresali seda­
nje politične razmere v Srednji Evropi im 
prizadevanje Avstrije za ohranitev prija­
teljskih odnosov z vsemi, svojima sosedi. 
Dr. Georg Prader je pri tem podčrtal in­
teres Avstrije za ustanovitev učinkovite 
obrambe za zščito svoje nevtralnosti.

Ob tej priliki je naš obrambni minister 
imenoval tudi tri letala, ki bi 'prišla za av­
strijsko vojsko v poštev:

1. Ameriški lovski bombnik F-5, tako 
imenovani Northrop Aircraft Corporation.

2. Francosiko letalo Mirage Til.
3. švedsko letalo Draken.
Dr. Prader je hkrati izjavil, da trenutno 

ne more povedati, katero od teh treh ime­
novanih letal ima najboljše izglede. Ko si 
je obrambni minister ogledoval ameriške 
helikopterje, je dejal, da Avstrija potre­
buje velike helikopterje, ki lahko nosijo 
s seboj v goratih predelih težko opremo v 
primeru velikih poplav ali drugih prirod- 
nih katastrof.

SLOVENCI
(lotita bi p o Stmia

Ob stoletnici rojstva dr. Frana Kovačiča
Pred kratkim se je dopolnilo 100 let od rojstva 

zgodovinarja dr. Frana Kovačiča, ki je kot orga­
nizator znanstvenega dela na štajerskem v začetku 
stoletja priklical v življenje tiste znanstvene usta. 
nove, ki so Mariboru dale tudi obeležje znanstve­
nega središča.

Fran Kovačič se je rodil 25. marca 1867 v Ver­
žeju v železarski družini. Nadarjenega dečka so 
namenili za šole. Gimnazijo je obiskoval v Varaž­
dinu in Zagrebu, kjer se je vpisal tudi na teologijo, 
ki jo je končal 1894. leta v Mariboru. Že naslednje 
leto so ga poslali na višji študij v Rim. Tu si je 
1897 pridobil doktorat filozofije in še isto leto 
nastopil kot profesor na mariborskem bogoslovju. 
Mesto profesorja na tem zavodu je obdržal vse do 
upokojitve 1932. Umrl je 19. marca leta 1939 v 
Mariboru.

Kovačiču njegovega obsežnega kulturnega in 
znanstvenega dela, s katerim si je pridobil tako 
velike zasluge za slovensko zgodovinopisje, ni na­
rekoval poklic in prav tako ne samo zanimanje za 
raziskovanje preteklosti, ampak njegova vnema za 
narodovo usodo. V Kovačiču se je zakoreninilo 
prepričanje, da je lastna znanost najtrdnejše jam. 
stvo narodove bitnosti. Iz tega spoznanja si je do­
ločil svoje mesto v narodnem gibanju, iz njega je 
izvirala tudi njegova znanstvena organizatorska de­
javnost. Zgodovinarjem, ki so do tedaj delovali 
posamezno, naj bi znanstvena organizacija omo­
gočila načrtno delo pri preučevanju domače zgodo­
vine in jim dajala’ tudi potrebno moralno pod­
poro.

Od njegovih številnih del naj omenimo le naj­
pomembnejše samostojne izdaje. Tako sta za kra­
jevno zgodovino dragocena temeljita opisa Trg Sre­
dišče (1910) in Ljutomer. S sintezo zgodovinskega 
raziskovanja, ki je dobila zunanji izraz v knjigi Slo­
venska štajerska in Prekmurje (1926), je končal iz­
dajo Slovenske matice o slovenskih deželah. Za 
kulturno politično zgodovino sta pomembni tudi 
njegovi obsežni monografiji Zgodovina lavantin­
ske škofije (1928) in knjiga v Slomšku (1934).

Turneja Dubravke Tomšič-Srebotnjakove 
po Nizozemski in Belgiji

Pianistka Dubravka Tomšič-Srebotnjakova se je 
vrnila s koncertne turneje po Nizozemski in Belgiji. 
V Nizozemski je nastopila na dveh koncertih z zna­
nim Brabantskim orkestrom in doživela velik uspeh 
z izvedbo Beethovnovega 3. koncerta. V Bruslju je 
koncertirala v okviru Mozartovega festivala, ki ga 
letos prirejata belgijski radio in ministrstvo za kul­
turo. Za izvedbo Mozartovih del so povabili pet so­
listov in pet dirigentov iz Nizozemske, Avstrije, 
Francije, Belgije in Jugoslavije. Na drugem koncer. 
tu tega festivala je Dubravka Tomšič izvajala kon­
cert v c-molu pod vodstvom slovenskega dirigenta 
Antona Nanuta iz Dubrovnika.

Trideset let umetniškega delovanja pri 
gledališču

Petintrideset let je minilo od prve in doslej edine 
premiere Puccinijeve opere „Turandot” v ljubljan­
ski Operi. Takrat sta jo med drugim pripravila 
dirigent Anton Neffat in režiser O. Šest, v naslov­
ni vlogi pa je pela Zinka Kunčeva. Ansambel ljub. 
Ijanske Opere je pred kratkim pripravil novo pre. 
miero tega dela. Libreto je prevedel Pavel Oblak.

Letošnja ljubljanska premiera opere „Tufandot” 
je imela še posebno slavnostno obeležje, ker je di­
rigiral Demitrij žebre, ravnatelj ljubljanske Opere, 
ker je s tem delom proslavil tridesetletnico svoje­
ga umetniškega delovanja.

Ravnatelj Demetrij žebre je pričel svojo umet­
niško pot v ljubljanski Operi leta 1936 kot kore­
petitor, potem ko je končal svoje glasbeno šolanje 
v Pragi. Takrat so bile razmere v ljubljanski Operi 
seveda čisto drugačne. Poprijeti je bilo treba pov. 
sod, kjer se je pokazala potreba. Tako je hkrati 
korepetiral balet, zbor, soliste ter opravljal še vrsto 
drugih nalog. Počasi je začel dirigirati operete, 
opere in druga glasbena dela. Pozneje je tri leta 
vodil mariborsko Opero, nato pa je bil povabljen 
v Zagreb, kjer je prevzel mesto dirigenta zagreb­
ške Opere in se- nazadnje leta 1958 spet vrnil v 
Ljubljano.

Žiga Herberstein v francoščini
Pariška založba Calmann-Levy je pred kratkim 

izdala delo slovenskega vipavskega rojaka Žige 
Herbersteina „Rerum Moscovitarum Com- 
mentarii” v francoskem prevodu pod naslovom „La 
Moscovie au XVIe siecie vue par un ambassadeur 
Occidental: Herberstein”. Delo je prevedel in pri­
redil Robert Delort. Recenzija v francoski poljudno 
zgodovinski reviji „Historia” poudarja, da je to 
pr'4 francoski prevod izredno zanimivega poročila 
o krajih, ljudeh, verstvu in šegah tedanje Rusije, 
ter pripominja, da je napisano tako živahno in na­
peto kot kakšna moderna reportaža.
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„Expo“: Človek in njegov svet
Nekaj podrobnosti o svetovni razstavi v Montrealu

tiili svoj prispevek k »Expo 67« človeku v 
boju z morjem, Izraelci pa človeku, ki sku­
ša premagati puščavo.

Kulturni festival
Kot znano je naš list že poročal o pripravah na 

razstavo vobče. Danes pa hočemo povedati nekaj 
o tej svetovni razstavi v Montrealu, ki bo razstava 
presežnikov, največja prireditev te Vrste doslej, hkra­
ti pa največji kulturni festival.

Doslej je bilo okoli trideset svetovnih 
razstav, vendar je letošnja »Expo 67« v Ka­
nadi šele tretja uradno priznana, za pari­
ško in bruseljsko. Kanada, dežela pšenice 
in naravnih lepot, praznuje letos stoletnico 
obstoja. Britanske kolonije Nova Škotska, 
New Brunswick, Ontario in Quebec so se 
bile leta 1867 združile v konfederacijo. Ta­
krat je imela Kanada 3.5, zdaj ima 20 mi­
lijonov prebivalcev.

Montreal, ki prireja svetovno razstavo, 
je z 2,2 milijona prebivalci največje mesto 
Kanade. Podzemeljski kolodvor ima v naj­
večjem poslovnem nebotičniku in je zapo­
slenih okoli 20.000 ljudi, nova podzemska 
železnica je v svetovnem merilu najmanj 
hrupna, ker imajo njeni vagoni gumijasta 
kolesa. Še posebnost: kot prve so začele 
montrealske banke izdajati nadišavljene 
čeke zastopnicam nežnega spola med svo­
jimi klienti.

»Expo 67«, ki bo dprta od 28. aprila do 
27. oktobra, naj bi bila svetovna razstava 
presežnikov, največja prireditev te vrste 
doslej. Sodelovalo bo 73 dežel, med njimi 
18 evropskih, 22 afriških, 11 azijskih, ra­
zen tega pa bo tam še 70 paviljonov pod­
jetij in organizacij oziroma skupno 300 
stavb. Površino 408 hektarov bo zavzemala 
»Expo 67« na obeh, delno umetnih oto­
kih v Lovrenčevi reki. (Za primerjavo: 
bruseljska »Expo 58« je zavzemala površi­
no 200 hektarov). Montrealska otoka — ti­
sti z imenom Notre Dame je ves nov — so 
umetno povečali za 214 hektarov, pni čemer 
je bilo treba prepeljati in nasuti 19 mili­
jonov ton zemlje.

Paviljon »Katimavik«
Neposredni stroški in posredni izdatki 

segajo v milijarde. Na razstavišču je zapo­
slenih skupno 10.000 delavcev, tehnikov 
in inženirjev. Najdražji paviljon ima Ka­
nada. Na konico postavljena piradima se 
imenuje »Katimavik« — beseda je eskim­
ska in pomeni sestanek, srečanje — stala 
pa je okoli 20 milijonov kanadskih dolar­
jev. Glede gradbenih stroškov za paviljon 
je na drugem mestu Sovjetska zveza, za njo 
pa se zvrstijo Češkoslovaška, Združene dr­
žave Amerike in zvezna republika Nemčija.

Te dni je bilo opravljenih 90 odstotkov 
vseh del na »Expo 67«, ki pričakuje v še­
stih mesecih okoli 40 milijonov obiskoval­
cev. Za zvezo s svetom bo skrbel radijski in 
televizijski center, ki je stal nad devet mi­
lijonov 'dolarjev.

Človek kot proizvajalec, odkritelj in 
ustvarjalec

številke, mnogo zgovornih števil naj bi 
zagotovile svetovni razstavi vsestranski 
»naj« med dosedanjimi prireditvami te 
vrste. Geslo »Expo 67« je »Človek in nje­
gov svet«, razstavišče je razdeljeno na od­
seke, ki prikazujejo človeka kot proizva­
jalca in kot člana skupnosti. Prireditelji so 
pozvali sodelujoče dežele, naj se ravnajo 
po teh geslih.

Človek A!exandra Calderja
Simbol svetovne razstave v Bruslju leta 

1958 je bil »Atomij«, znamenje letošnje 
prireditve v Montrealu je »Človek« Ale- 
xandra Calderja, 20 m visok in 46 ton težki 
kip. Ob stroških skoraj 20 milijonov dolar­
jev so Kanadčani zgradili po načrtih izra­
elskega arhitekta Mosha Safieja »Habitat 
67«, golobnjaku podobno stavbo, ki je v 
njej okoli 160 stanovanj.

Mimogrede naj povemo, da paviljona 
Združenih držav Amerike in Sovjetske zve­
ze povezuje most, da .so Nizozemci posve-

Glasbena skupina iz
Kulturna izmenjava med Koroško in 

Slovenijo je postala že kar 'tradicionalni 
sestavni del kulturnega življenja obeh so­
sednih mest, Celovca in Ljubljane. Kot je 
Slovenska filharmonija že nekajkrat gosto­
vala v Celovcu, kjer bo po letošnjem dogo­
voru ponovno nastopila meseca oktobra, 
tako so v ponedeljek, 10. aprila, gostovali 
v Ljubljani Celovčani z veliko1 reprezen­
tančno glasbeno skupino, ki je ljubljan­
skemu občinstvu predstavila najboljše iz 
svojega repertoarja.

Koncert velikega ansambla s Koroškega 
je 'bil v dvorani Slovenske filharmonije 
pod taktirko direktorja celovškega konser­
vatorija- Norberta Artnerja.

Na programu koroških 'umetnikov je bi­
la Schubertova Maša v G-duru, Mozartov 
Koncert za klavir in orkester v d-molu in 
Brahmsova Rapsodija ,za alt-solo Posebno 
zanimiva pa je bila Izvedba Koroški posve-

Pisafelj in dramafik Zorko Simčič
Rodil se je 19. novembra 1921 v Mari­

boru kot sin goriških 'Staršev, beguncev s 
prve svetovne vojne.

Romanu »Prebujenje«, s katerim je še 
kot študent dobil Prešernovo nagrado 
(1943), sledi zbirka satir »Tragedija sto­
letja« (1944), v emigraciji (1957) pa rea­
listično' — sirnhodlično globoko delo »člo­
vek na obeh straneh stene«. Poznamo ga 
kot urednika osrednje slovenske revije v 
zamejstvu »Meddobje«. Zorko Simčič je v 
medvojnih letih (1943) napisal libreto za 
»veliko slovensko opero« Krst pri Savici, 
na motiv Prešernovega speva. Simčičev 
»Krst« je uglasbil slovenski skladatelj Ma­
tija Tomc. Istega leta je napisal dramo 
»Poslednji akord«, ki jo je Ljubljanska 
drama leta 1945 dala na spored in tudi že 
pričela z njenim študijem. Po vojni je Slo­
venski oder v Trstu (1953) uprizoril »Krst« 
na Repentabru na odprtem.

Simčičev »Krst pri Savici« je bil prvič v 
celota objavljen v buenosaireških Katoli­
ških misijonih, nato izdan v knjižni obliki. 
Leta 1965 pa je izšla nova, predelana in 
dramsko dognana izdaja tega močnega odr­
skega dela.

Zorko Simčič se zadnja leta 'pogosteje 
ukvarja z dramatiko. Za slovensko gleda­
liško življenje je lahko zanimiv podatek: 
v obdobju lanskega oktobra—novembira, ko 
je avtor pripravil za tisk svojo novo dramo 
»Zgodaj dopolnjena mladost«, je radijska 
postaja v Trstu oddajala njegovo tridejan- 
ko »Žalostna pesem«, slovenski oder v Men- 
diozi (Argentina) pa krstil novi »Krst« 
15. oktobra 1966.
TINE DEBELJAK O SIMČIČEVI DRAMI 

»KRST PRI SAVICI«
.. . Simčič ni vzel Prešernovega teksta sa­

mo kot čudežni razplet Črtomirove ljube­
zni, ampak jo je postavil na vse širše ozadje

in globljo vsenarodno in vsečloveško pro­
blematiko. Za osnovo je vzel krščanstvo 
tako, in Črtomirovo skladno toda drama­
tično psihološko vstopanje vanj, dasi je bil 
njega najhujši in zadnji slovenski odpor­
nik. To pa je dosegel s tem, da je ustvaril 
novo osebo, ki je Prešeren ne pozna: Goj- 
mira. Ta je tekmec črtomirov v ljubezni, 
pa tudi njegov predhodnik v veri. Je nam­
reč že kristjan, in na prošnjo Bogomile, 
ki jo ljubi, iz misijonske vneme katoličana 
ter iz političnega prepričanja, da le krščan­
stvo lahko reši Slovence pred iztrebljenjem, 
igra tisto vmesno vlogo med krščanskimi 
in poganskimi Sloveni, ki povzroča psiho­
loško opravičilo Črtomiirovega krsta in de­
la dramo napeto. Simčič vtelesi v močne 
diramatsfce podobe nosilce tistodobnih kul­
turnih smernic: črtomira kot zastopnika 
borbenega, toda že skeptičnega poganstva. 
Valjhuna kot bojevitega maščevalnega kr­
ščanstva, ki naj se širi le s silo in orožjem 
ter je v službi nemštva, keltskega Duhovna, 
kot pravega oznanjevalca Boga Ljubezni, 
ter imenovanega Go j mira kot praktičnega 
konvertita, ki umre junaško od črtomiro- 
vega meča^ kot njegova žrtev, pa postane 
njegova vest in spodbujajoč zgled. Toda 
nad vsemi je Bogomila s svojo čisto ljube­
znijo, ki ne premaga samo črtomiirovega 
odpora, ampak tudi Valjhunovo nasilno 
krščanstvo. Krščanstvo je ljubezen: iz Valj- 
bunovega meča napravi njena nežna roka 
križ, pred katerega poklekne sam kruti po- 
krščevalec.

Prešernov Krst pri Savici je dobil tako 
široko kulturno zgodovinsko ozadje in epič- 
na lirika :se preustvarja v moderno duše- 
silovmo in celo religiozno dramo po zamisli 
Zorka Simčiča.

»Expo 67« bo hkrati največji kulturni 
festival sveta. Sto osemdeset umetniških 
del, prikazanih na razstavi, bo pomenilo 
največjo prireditev te vrste na severnoame­
riški celini. Umetnine so vredne dva mili­
jona dolarjev, časovno pa obsegajo umet­
niške 'Stvaritve človeka od davnih dni do 
sodobnosti, med drugim 3500 let star kipec 
egiptovskega dekleta, ki melje žito, in 50 
sodobnih kipov od Moora do Giacomettija. 
V dvoranah za prireditve se bodo v šestih 
mesecih zvrstili operni, baletni, koncertni 
in drugi ansambli tako rekoč z vseh kon­
cev sveta.

Avstrijski paviljon vzbuja mednarodno 
pozornost

Avstrijski paviljon na svetovni razstavi 
v Kanadi, zgrajen po zamislih arhitekta 
profesorja Karla Schwanzerja, vzbuja iz­
redno pozornost in naj višje priznanje pri 
mednarodnih strokovnjakih. Kanadski ar­
hitekt James Acland s 'torontske univerze 
ga je označil v pravkar izišli reviji »ARTS 
CANADA« ikot »biser prizmatične geome­
trije« in »morda najbolj posrečenega med 
manjšimi razstavamimi zgradbami«. Pavi­
ljon arhitekta prof. Schwanizerja pa je že 
sicer letos v januarju J. M. Bichards, izda­
jatelj »Rritish Arhitectural Revlew«, moč­
no pohvalil.

Celovca v Ljubljani
čane simfonije z naslovom »Veletok«, ki jo 
je skomponiral Norbert Artner na besedilo 
avstrijskega pesnika Lienharda.

Zanimivi spored, so izvedli pevci Ljud­
skega zbora iz Celovca (Volkskor Klagen- 
furt) in komornega zbora iz- št. Vida ob 
Glini. Ta dva zbora, ki štejeta skupaj 
okrog sto pevk in pevcev, sta bila že nagra­
jena na raznih mednarodnih zborovskih 
tekmovanjih.

Končno so poleg deželnega simfoničnega 
orkestra sodelovali še solisti — pianistka 
Wailtrauid Brandner in pevci: sopranistka 
Edith Kermer, .altistka Meriel Dikkinson, 
po rodu iz Anglije, ki je pred kratkim z ve­
likim uspehom končala svoj študij na du­
najski akademiji, tenorist Helmut Unter- 
kofler in basist Adolf Mitterer.

Vsi imenovani solisti se lahko uvrščajo 
med najuspešnejše umetnike v Celovcu, ki 
se stalno uveljavljajo tudi v celovškem ra­
diu ter na opemiih in koncertnih odrih.

Koncert gostov iz Celovca je ljubljansko 
občinstvo' označilo kot lep glasbeni dogo­
dek.

KONCERT ZAVODA ZA GLASBENO 
IN BALETNO IZOBRAŽEVANJE 

LJUBLJANA V CELOVCU
Na povabilo koroškega deželnega konser­

vatorija v Celovcu je gostoval v torek v Do­
mu glasbe Zavod za glasbeno in baletno' 
izobraževanje iz Ljubljane.

Na koncertu je študirajoča mladina tega 
zavoda izvajala dela Lulgija Bocchernija, 
Lucijana Marije Škerjanca, Janeza Krst­
nika Dolarja, Arcangeia Corellija in Pri­
moža Ramovša.

O koncertu, ki je izredno lepo uspel, bo 
naš list v prihodnji številki prinesel obšir­
nejše poročilo.

JOHANN FRUMANN V GALERIJI 61
Znana celovška »Galerija 61« v Kolodvor­

ski ulici 25, v Celovcu vabi vse ljubitelje 
likovne umetnosti, da obiščejo razstavo olj 
in grafik Johanna Fruhmanna.

Slikarska razstava, ki so jo odprli v sredo, 
12. aprila, bo na ogled občinstvu do 5. ma­
ja, in sicer od ponedeljka do petka od 16. 
do 19. ure.

Prof. dr. Ernst Joseph Gorlich:

»DAS MADCHEN VON LOUISIANA« 
V SLOVENŠČINI

Pravkar je izšel pri Mladinski knjigi v 
Ljubljani roman znanega avstrijskega pisa­
telja in učenjaka prof. dr. Ernsta Josepha 
Gorlicha »Das Madchen von Louisiana« 
(Deklica iz Louisiane). V knjigi je orisana 
zgodba ameriške mladenke iz časa suženj­
stva črncev.

Kot smo izvedeli namerava avtor roman 
dramatizirati. Dramo bo uprizorilo neko 
avstrijsko gledališče.

Sodobni kulturni 
■ H H S ■ H H portret

Max Frisch
Švicarski dramatik in pripovednik Max 

Frisch je v svojem dnevniku zapisal o svo­
jem rodu: »Rodil sem se leta 1911 v Zii- 
richu. Naš priimek ni švicarskega izvora. 
Moj praded, ki se je kot mlad sedlar pre­
selil sem, ga je prinesel iz avstrijske sose­
ščine, v Zurichu, kjer mu je bilo očitno 
všeč, se je oženil z neko domačinko, hčerjo 
preprostih ljudi, pisala se je Naegeli. Tudi 
materin rod je mešan; tam je bil neki pra­
ded, ki je prišel nekje od Wurtemberga, 
pisal se je Wildermuth — že pri njegovem 
sinu, pri mojem dedu torej, pa se je za­
čelo: hotel je veljati za slikarja in nosil je 
za vratom prav nevsakdanjo pentljo, ki se 
je zdela precej bolj drzna kot njegove sli­
ke in risbe; pozneje se je oženil z neko Ba- 
zelčanko s priimkom SchultheiB, ki ni mo­
gla nikoli povsem pozabiti, da je njena dru­
žina imela svojo kočijo; v našem mestu je 
vodila šolo za umetno obrt. Dosti več o 
svojem rodu ne vem. Moja mati je hotela 
nekoliko pogledati po svetu, bila je nekaj 
časa v carski Rusiji otroška varuška; oče 
je bil arhitekt.. .«

Tudi sin Max je kasneje imel postati ar­
hitekt, a pot tja ga je vodila po nekih ovin­
kih. Najprej je študiral germanistiko in fi­
lozofijo in več let je bil časnikar, potlej 
je — takrat se mu je zdelo čez vse pomemb­
no, bilo pa je hkrati najbrž čisto zaman — 
jenjal pisati in je vse napisano sežgal. Pi­
sati je začel spet šele med vojno, ko je bil 
vojak. Tisti zapiski so pozneje tudi izšli 
kot njegova prva knjiga: »Listi iz telečnja- 
ka«. To je bilo leta 1940. Potlej ga ni več 
izpustilo. To, kar se je pokazalo že pri nje­
govem dedu, namreč umetništvo, se je pri 
njem prebilo na površje. Njegovo nasled­
nje delo je bil roman »Neprilagojeni«. 
Leta 1944 je nastalo njegovo prvo gleda­
liško delo »Santa Cruz«, pol leta pozneje 
je sledil »Zdaj spet pojo«, poskus rekvie­
ma, ki so ga prvič izvedli v Zurichu za Ve­
liko noč 1945, in leta 1946 farsa »Kitajski 
zid«, polna obupa. Temu je sledilo njego­
vo poglavitno delo »Dnevnik z Marion« 
(1947), kasneje razširjen v »Dneveik 1946- 
49«, Frischevo najpomembnejše delo, vse­
kakor pa tisto, v katerem sta že zaobse­
žena njegova celotna osebnost in njegovo 
ustvarjalno delo, tudi poznejše. Ta trditev 
je utemeljena, saj ni Frischevega dela, kate­
rega vsaj bežne zasnove bi ne bilo že v 
»Dnevniku«, vse do njegovega zadnjega 
gledališkega dela, do »Andorre«, ki je bila 
uprizorjena tudi v Celovcu.

Od vseh ostalih njegovih del pa bi bi­
lo omeniti še naslednja: »Grof oderland«, 
»Don Juan ali Ljubezen do geometrije«, 
»Dobrnik in požigalci«, »Strašna jeza Phi- 
lippa Hotza«. Leta 1954 je izšel njegov ro­
man »Stiller«, ena največjih epskih lite­
rarnih stvaritev v nemščini po vojni, leta 
1957 »Homo faber«, leta 1964 pa roman 
»Ime naj mi bo Gantenbein«.

Frisch je medtem opustil svojo arhitekt- 
sko pisarno v Zurichu in živi zdaj kot svo­
boden pisatelj v Rimu. Stanuje v šestem 
nadstropju na vii Giulii, ena najstarejših 
in najlepših rimskih renesančnih cest, blizu 
Tibere in Palazza Farnese. To mesto je 
pritegnilo veliko nemških pisateljev. 
Goethe je pisal tu Egmonta, Gogolj je tu 
napisal »Mrtve duše«, mladi Thomas 
Mann svoje nemške »Buddenbrooke«. »Če 
se torej meni ne bo nič posrečilo, tega ne 
bo krivo mesto«, je dejal Frisch. »Koristno 
je, če živiš med ljudmi, ki jih imaš vsak 
dan spet rad, morda ker jih povsem ne ra­
zumeš, ali ker so s svojo konkretno huma­
nostjo res vredni, da jih imaš rad.

In iz svoje delavnice pripoveduje Max 
Frisch: »Ko sem prišel do snovi za »Stiller- 
ja«, sem bil leto dni v Ameriki, in ker sem 
imel štipendijo, sem mislil, da moram biti 
marljiv. Napisal sem šeststo strani, ki se mi 
niso posrečile. Nekega dne, doma, sem na­
tipkal nekaj strani, kakor večkrat, kadar 
mi je bilo dolgčas in se moram s čim krat­
kočasiti, kar tako, brez utesnjujočega ob­
čutka, da imam kak domislek. Nič ne gre 
tako zlahka po zlu kot tak domislek, ka­
dar spozna sam sebe. Tiste strani so potem 
ostale v »Stillerju« kot prve strani, nespre­
menjene; snov sem brezobzirno ukradel iz 
istih šeststotih ponesrečenih strani, tako da 
sem knjigo končal v tričetrt leta...«

»Vsaka zgodba, ki se da povedati, je fik­
cija. Resnica ni zgodba, je ali pa je ni, 
resnica je razpoka v blodnji.«
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Kanonik Zechner sholastik
Kot naslednik dne 28. septembra 1966 

umrlega stolnega prošta prelata dr. Bliimla 
je bil od papeža Pavla VI. imenovan za 
prošta celovškega stolnega kapitlja dose­
danji stolni dekan prelat dr. Josef Kadras. 
Prav tako je bil po nadpastirjevem pred­
logu imenovan od sv. očeta mil. g. kanonik 
Aleš Zechner za stolnega sholastika.

Stolni sholastik, kanonik Aleš Zechner, 
je nadvse goreč dušni pastir in cerkveni 
dostojanstvenik. Kljub svoji preobilni za­
poslenosti v Celovcu ga srečamo ponovno v 
župnijah našega ozemlja. Naši ljudje ga 
poznajo kot odličnega pridigarja in člo­
veka dobrega srca. Posebno študirajoča mla­
dina mu je zelo pri srcu. Veliko je število 
študentov, ki so bili deležni njegove pod­
pore in pomoči. V Celovcu razkropljeni 
Slovenci, bolniki v raznih bolnišnicah vedo 
povedati o njegovi dušnopastirski vnemi in 
ljubezni do bližnjega. Delo po dekanijah, 
katoliška akcija, povezava naših duhovni­
kov, Družba sv. Mohorja, njegovo sodelo­
vanje pri katoliškem tisku le bežno ozna- 
eujej° delokroge, katerim posveča g. ka­
nonik vso skrb in ljubezen.

Imenovanje za stolnega sholastika je ta­
ko izraz priznanja neumornega dela ka­
nonika Zechnerja v vinogradu Gospodo­
vem. Koroški Slovenci iskreno čestitamo!

PLIBERK - DRVEŠA VES 
(t Jožef Osterman)

V soboto pred malo veliko nočjo' j.e umrl 
po dolgi bolezni 'kovaški mojster ter bivši 
dolgoletni župan občine Libuče, Jožef 
Osterman. Večkrat j,e naš list pisal o njem, 
ho je še županova!. Bil je župan, ki je imel 
dobro srce in je bil vedno pripravljen po­
magati, zato je bil izredno priljubljen. 
Bil je do vseh nepristranski, za revne in 
'bogate, za Slovence in Nemce, za pripadni­
ke njegove stranke in druge. Za zasluge za 
republiko Avstrijo je prejel od zveznega 
predsednika visoko odlikovanje, zlato me­
daljo. Za časa njegovega županovanja sta 
se obnovili ljudski šoli v Smarjeti in v Iji- 
bučah. Tam so zgradili tudi stanovanje za 
učitelje.

Za občino Libuče je kupil bivšo Prekovo 
hišo v Pliberku in jo prenovil v uradno 
poslopje občine. Začel je graditi vodovod 
Libuče-PMberk.

V življenju je prestal marsikatero brid­
kost. Leta 1941 sta mu umrli obe hčerki 
v najlepši dekliški mladosti. Deset let po­
zneje je zgubil tudi svojo ženo. A ni klonil.

MAŠNO VINO pri Kristijanu BREZNIKU, 
Celovec, Viktringer StraBe 5, tel. 22 51.

Ponovno se je spet oženil in v osebi Lenčke 
Pratnekerjeve našel skrbno družico za stara 
leta.

Njegovega pogreba se je udeležilo o- 
gromno ljudi. Mestni župnik g. Kulmež 
je ob odprtem grobu orisal življenje raj­
nega.

V imenu mestne občine Pliberk se je od 
rajnega v obeh jezikih poslovil podžupan 
Mirko Kumer. Dejal je, da je bil rajni 
zgled javnega delavca in ljudskega zastop­
nika. Da bi našel mnogo posnemovalcev 
med današnjimi mandatarji.

Počivaj v miru, blagi bivši župan libuške 
občine.

LETINA pri ŠMIHELU 
(Smrt Mačkove tete Helene Baučej)

Na Veliko noč popoldne se je pomikal 
dolg žalni sprevod proti Šmihelu. Mačko­
vo teto Heleno Baučej je Bog v 90. letu 
starosti 'odpoklical k sebi. Sama velika tr­
pinka, je imela milost, da je na dan Go­
spodovega trpljenja smela dobo j e vati svoj 
življenjski boj in za vedno zatisniti oči. Ka­
kor Gospod na križu ni maral narkoze in 
je pri polni zavesti trpel, tako je tudi

OGRAJE
iz aluminija
za vrt in okrog doma

Podjunska trgovska družba

nhilcut Sl (Žo .
Dobrla ves A-9141 Eberndorf 
Telefon 04236-281

rcskem.n ms m
Iz življenja naših izseljencev

Ko sem v poletju 1942 prvič obiskala 
svojce v Renici, kamor so bili spomladi 
izseljeni, sem smela pri njih ostati par dni. 
Vožnja tja se je vlekla, kot da se vozim na 
kraj sveta. Renka je blizu štetima. Spo­
minjam se zadnjih postaj pred Soldinom, 
kjer je bila zadnja postaja, da si izstopil 
in šel peš v Renico. Imena tistih postaj so 
razodevali c vasi in pokrajine slovanskega 
porekla: Kuštrin, Glasov, Orlov, Soldim itd.

Moji domači in sodeželani so v tistih 
dneh začeli trezno misliti, da so res izselje­
ni, da jim je res vzeta domačija in so res 
izgnanci iz domovine. Vsak pa je v srcu 
nosil iskro upanja, da se vojska izteče tako, 
da ho ta iskra upanja vžgala kres. Bogu 
v zahvalo za vrnitev na domača tla, kres 
ob vstajenju iz groba izgnanstva — k no­
vemu življenju.

Med tistim časom in današnjim dnem je 
doba petindvajsetih let. Vmes so vesela in 
'trpka doživetja, uspehi in razočaranja, roj­
stva im smrti. — tako pač je življenje z vso

Mačkova teta trpela potrpežljivo po vzgle­
du svojega 'božjega Učenika. Pokojna je 
'bila preprosta, globoko verna žena. V de­
lu, dokler so ji dopuščale moči, in v molitvi, 
je gledala svoje življenjsko poslanstvo in v 
tem jie našla tudi svoj mir in svojo srečo. 
Kot moliivka je bila pravi blagoslov za 'Mač­
kovo hišo. Najrajši je imela rajna malo 
Cilko. Zato je vse storila in vse dala! Cilka 
ji je pa znala v bolezni tudi najbolj 'po­
streči. Pokojnico smo lepo pokopali na dan 
Gospodovega vstajenja. Kdor lepo živi, tu­
di lepo umrje! Naj blaga Mačkova teta po 
vseh trudih in razočaranjih življenja mirno 
v Gospodu počiva!

ŽIHPOLJE
(Romanje k Materi božji)

V nedeljo, 20. aprila 1967, na peto po- 
velikonočno nedeljo, bo vsakoletno roma­
nje na Žihpolje. Letos bo v znamenju 50- 
letnega jubileja Marijinega prikazovanja 
v Fatimi.

Spored: Ob pol osmih (7.30) sv. maša 
s pridigo v slovenskem jeziku;

ob pol devetih (8.30) maša s pridigo v 
nemškem jeziku;

oh pol desetih (9.30) pranganje, nato slo­
vesna sv. maša;

ob pol dvanajstih (11.30) shod 3. reda v 
cerkvi.

Vsi, zlasti pa tretjeredniki, lepo vabljeni!

Naše prireditve
VABILO

Katoliško prosvetno društvo v Globasnici 
gostuje v nedeljo, dne 16. aprila 1967, ob 
pol 12. uri v farni dvorani v Železni Kapli 
z veseloigro

DIVJI IN NEDELJSKI LOVCI.

Katoliško prosvetno društvo v Globasnici 
vabi na veseloigro

DIVJI IN NEDELJSKI LOVCI, 
ki bo v nedeljo, dne 16. aprila 1967, ob pol 
osmi uri zvečer v farni dvorani v Žvabeku.

Prisrčno vabljeni!

QLEDALI$ČE V CELOVCU

PETEK, 14. aprila, ob 19,30: Die Dreigroschen- 
oper, Bertolda Brechta, uglasbil Kurt Weill. — 
SOBOTA, 15. aprila, ob 19.30: Tosca, opera Gia- 
cona Puccinija. — NEDELJA, 16. aprila, ob 15. uri: 
Der ProzeB Mary Dugan in ob 19.30: Gute Ge- 
schafte (Dobri posli). - PONEDELJEK, 17. apri­
la: Kriegsspiele (Vojne igre) gledališče na poskus­
nem odru za vaje. Enotna cena 15.— šil. — TOREK, 
18. aprila, ab 19. uri: Der ProzeB Mary Dugan. — 
SREDA, 19. aprila, ob 20. uri: Der Zigeunerbaron 
(Cigan baron), opereta Johanna StrauBa. — ČE­
TRTEK, 20. aprila: ob 19.30: Gute Geschafte (Do­
bri posli).

pestrostjo in grozoto in opisati bi ga mogel 
pisatelj v petindvajsetih knjigah z vsemi 
barvami -in z lastno srčno krvjo.

Moji domači v taborišču Remici so se 
vživljali v nove razmere. Brat je bil na de­
lu za tuje mogotce. Njegova žena je bila 
z dvoletno deklico in novorojenčkom v ta­
borišču. Sestra je bila na tem, da jo pri­
silno pošljejo v službo. Mlajša sestra je 
že služila, kakor tudi druga mlajša dekle­
ta. Mama je bila zaskrbljena. Njene oči so 
v daljavi iskale nekaj, kar ni najti; zato 
se je proseče ozirala v nebesno modrino, 
in kadar se je nebo stemnilo od težkih 
oblakov, je oči z rokami zakrila, ker so 
bile polne solz.

In oče — moj oče? Teža izgnanstva mu 
je hrbet upognila. Njegova roka, ki je ob 
bridkem slovesu nežno božala živalco v 
hlevu, debla dreves v sadovnjaku, pobožala 
zidove dragega doma — roka, ki je več kot 
pol stoletja zvesto vodila plug, ta uboga, 
žuljava roka je mrtvo ležala na suhem ko­
lenu. Ko pa sem mu izročila njegove sta­
re citre, ki sem jih pripeljala s seboj, so 
njegove roke oživele in v strunah zbudile 
domače pesmi. Žal so tiste ure bile le bežne 
minute . ..

Ob slovesu smo si v srcih voščili, kar člo­
veku, nasilno prestavljenemu narekuje lju­
bezen, vera, upanje in hrepenenje. Kdor je 
še kdaj okusil bridkost slovesa, mu ne bo 
treba opisovati slovesa v izseljenskem tabo­
rišču.

Živo v spominu pa mi je ostalo slovo od 
očeta. Pospremil me je kratko pot od tabo­
rišča za visoko zidno ograjo. Grede je nekje 
iz globokega dna zajemal in dvigal besede. 
Ne vem, ali je on hotel mene tolažiti, ali 
je iskal tolažbe v mojih besedah. Ne mo­
rem pa pozabiti, njegovega ‘pogleda, ko mi 
je v slovo roko podal. V tem tožno sinjem 
pogledu sem videla očetovo resnično po­
dobo: Vso njegovo četovsko ljubezen; lju­
bezen moža, domoljuba, rodoljuba. V nje­
govem pogledu sem videla oropana doma­
ča polja in gozdove, skrb za dom in dru­
žino, vse prestano trpljenje ter prošnjo pod 
križem v družinskem kotu — za usmiljenje 
in rešitev, videla sem njegovo upanje, obup 
in umiranje ...

Vem, da mu nisem znala dati tolažilne 
besede, ker sem vedela, da je njegova bo­
lečina bila prevelika.

Pred odhodom z domačije se je jdosIo- 
vil z nekim sosedom z besedami, izgovor­
jenimi v joku otroka:

»Srečno! — videli se več ne bomo ...«
Meni pa je ob tistem slovesu prišla v 

spomin beseda »gestapa« v celovški ječi, 
leto prej:

»Wir werden schon eine zvvaite Heimat 
bauen (finden!) fiir Sie (naše družine!) und 
zwar an der Oder!«

Človek obrača, Bog pa obrne!
Kakor skozi brezkončno mrežo bridko­

sti se je moja pot skozi Nemčijo nazaj v 
koroške gore vlekla, mimo milijonov vzdi­
hov in vriskov pod kljukastim križem.

N ek ega zimskega dne sem svojce obiskala 
v drugem taborišču — v Eichstattu. Tedaj 
je v očetovem očesu počivalo jezero zadr­
žanih solza, zajezenih s tiho odpovedjo in 
mirnim, vdanim trpljenjem. Ob naših raz­
govorih je tiho spraševal, kako je z živinico, 
kaj sejejo, kako sekajo domači les . .. Nato 
je trudno povesil veke na oči im se zami­
slil.

Pri tretjem obisku sem očeta našla v bol­
nici. V 'isti sobi je ležal brat. Oba sta se 
prehladila na vetrovnem hribu v kamno­
lomu. Težko bolnima nisem mogla nič po­
magati. Očetu so oči ugašale. Ugašalo je 
domotožje in hrepenenje m upanje.

Ko je k bolniški postelji stopil še došli 
sin, vojak — nam je oče v pojemajočih mo­
čeh naročil: »Odpuščajte, ne maščujte
se ...!«

Pri mojem tretjem obisku je oče spal 
spanje pravičnega, v mrtvaški hali med gr­
mi krizantem; dve goreči sveči sta ga stra­
žili. Na licu je bil viden krč njegove zad­
nje bolečine. Mrtve oči so bile napol od­
prte v tostranost. Oče je dobil zadnji dom 
za svoj prah in pepel v tuji, vendar posve­
čeni zemlji, spravljen z Bogom in sočlove­
kom. V tej zemlji leži mož, ki je možato 
in otroško ljubil. Znal je čas obračati tako, 
da je dal Bogu, kar je božjega, domu, kar 
mu je spadalo, narodu, kar je njegovega 
in nikdar ni prekršil postave.

Oče je bil mož,, ki je vero branil pred 
skrunilci; klafacu je znal pokazati vrata; 
beraču odrezati kos kruha in ga odžejati 
z dobro kapljico. Očetu ni bilo odveč, da je 
v zgodnjem nedeljskem jutru šel z rožnim 
vencem skozi polja; zbiral je družinsko 
osebje k skupni molitvi in k domačemu 
petju veselih in resnih popevk. On se ni 
bal najhujšemu sovražniku »gestapu« v 
obraz povedati: »Da, otroke sem vzgajal 
strogo versko in strogo slovensko ... !«

Oče je bil takrat v bolnici že na potu 
okrevanja. Radi gnojenja porebrnice so či­
stili veliko rano, pa so ga nepokritega pu­
stili v čakalnici, da se je vnovič prehladil 
in dobil takoj hud vročični napad. Ob smrt­
ni uri mu je duhovnik stal ob strani.

Očetova zadnja tožba je bila: »Sedaj je 
končano!« a — n — 1

Z mladinskega govorniškega tekmovanja v Celovcu
Kot smo že poročali pretekli teden v našem li­

stu, je zavzel ALEKSANDER LAMPICHLER, dijak 
Državne gimnazije za Slovence v Celovcu v sred­
nješolski skupini med tekmovalci v govorniški spret­
nosti drugo mesto. V petek, dne 7. aprila 1967, pa 
je bil od žirije določen za najboljšega govornika 
med srednješolci ter bo zastopal Koroško pri dr­
žavnem tekmovanju v željeznem na Gradiščan­
skem.

Ker je zbudil pozornost s svojim govorom tudi 
ALOJZ ŠTICKER v skupini vojakov ter zavzel 
tretje mesto, objavljamo v originalu oba govora.

Uredništvo

Aleksander Lampichler, 

dijak Slovenske gimnazije 

v Celovcu, 

najboljši govornik 

med srednješolci.

Osterreichs Jugend fiir die 
Jugend der Welt

Probleme der Entvvicklungshilfe
Osterreichs Jugend fiir die Jugend der 

Weilt list e in Thama: der Jugend gost elit. 
Es spiagelt die Anschauung, das Mitden- 
ken und gar oft das Miitvarantworten die- 
ser seibst. Jedočih nicht eine Mitverantvror- 
tung W'ie sie uns tagtagHch aus Rotchina 
gameldet tvird. Das ist keine Art, dais hat

keinen Sinn, auBer den, eine veirhetzte 
Jugend .als Machtinstrument in den Han- 
den einiger tveniger zu gebrauchen. Nicht 
in einer roten Garde, sondam einer Garde 
der Menschlicbkeit hat die Jugend in der 
heutilgen Zeit die Auifgabe, gleichaltrigen 
und dariiber hinaus allen Menschen, die 
die Katten der Armut din den Entwi,cklungs- 
landern zerreiBen vvollan, den Menschen 
die auf dem haiben Erdbal in Hiitten und 
Dorfern danaioh trachten, die Fesseln des 
Massertelendes zu sprengen, dn Hilfe bei- 
zustehan. Wir durfen ebc-n einmal nicht 
vor den trostloscn Tatsaichen, wie sie uns 
aus vielen Teilen der Welt bekannt sind, 
die Augen iverschliefiem. Indian, Latein- 
amerika, Lander, in denen teliš unmensch- 
liche Lebensbedingungen vorhanden sind, 
konnen heute als der Rest der Menschheit 
in Bezug auf L eb ens en t w iokl mig umseres 
Konitiinents oider iNordamerikas bezeichnet 
tverden, sind heute .Superlative einer Ent- 
wiekiung, die zvvar iiiberall Piatz gegriffen 
hat, die aher fiir diese 'Menschen keine 
Enittvidkilung ist. Osterreichs Juigend, als 
ein wesentliioher Teil Osterreichs, tviill fiir 
diese Jugend sorgen und nicht aibseit« ste- 
hen in den Bemuhungan, das Los jener 
Millionen hiilfsbedurftiger Menschen in 
allen Teilen der Welt zu limdern und zu 
erlaichtern. In unzahligen Ver ein en und 
Or g am is.ai tionen, in vielen Herzen jurager 
EniAvifcklungshclfer umseres Vaterlandes 
lodert noch jene Elamme der Nachsten- 
liebe, die ečht und 'aufricbtig Menschen 
ainzuaprechen versucht, himveg iiber Barri- 

(Dalje na naslednji strani)



Četrtek, dne 13. aprila 19(37 NAŠ TEDNIK številka 15 — Stran 5

Zidajte zdravo ■ zidajte z ^nri nneKO9 s n w
: JZid iz žgane opeke „diha”, drži toploto in izolira proti vročini, mrazu in ropotu

rV.f'

'•JL2' V .
- ~

:

sil : — f-
* [v: ' -

kadem von Konfessiomsunterschieden, Ras- 
sen und Sprachen.

Wir wollen und sollen den Mensehen 
sehen, und nur ihn, das menschliche 
Schicksal, und nur dieses. Das iist das Band, 
das alle Mitglieder der Valkerfamilien die­
ses Planeten verbinden soli. Darum ist 
Osterreichs Jugend aufgefordert, der Ju- 
gend der Welt zu helfen, jener Welt, der 
zu helfen man wenigstems versuchen muB.

Und das ist letztan Endes das Entschei- 
dende... Es muB versucht werden, heute, 
nicht erst morgen, dre Welt aus den An- 
geln der Not und des Elends zu heben. 
Uber Lander und Grenzen hinweg soli den 
Mensehen das Getiihl \viedergegeben \ver- 
den, daB sie auf ihr Daseinsrecbt, auf ihren 
Platz an der Sonne hoffen konnen. Es 
konmte letztlich nur ein Versuch bleiben, 
aber der Wi!le zum Guten wird doch O. 
Jugend und O. Namen In den Geschicbts- 
buchern, und nicht nur in dlesen, den noti- 
gen Platz einraumen. Oder sollen wir die 
■schmerzerfidlten Schreie tausender Kinder, 
die kaum geboreu, schon den Fluch ihrer 
Eltern, dre Kake der Uimvelt, die ganze 
Bitterkeit des Lebens erfahren miissen, 
iibeiihdren? Wer weiB heute eigentlich 
noch von der Jugend, was wirklicher Hun- 
ger, was Not und Elend ist?

Unsere Eltern haben fiir uns die mate- 
■riellen Grundlagen zu einem Leben in 
Menschenwurde geschaffen, und trotzdem 
versitehen wir dieses Leben nicht immer zu 
leben. Wir verfugen iiber dre Mittel, die 
uns die Freizeit geben konnten und lassen 
uns durch sle knechten. Wlr meistern die 
Technik und machen uns doch zu ihren 
Skl a v en. Der Wohlstand h at uns nicht 
frei gemacbt zur Pflege und zum GenuB 
geistiger Dinge, sondern er spanmt uns ein 
zum Geldverdienen um des Geldverdienens 
tvillen. Wir haben die Fertigkert der Er- 
regung materieller Begehrlichkerten zur 
Melsiterschalt entvvickelt und versagen 
klaglich in der Kunst der W er tun g geisti­
ger Bedurfnisse. Wir sind im Begriffe, die 
ganze Welt zu getvinnen und unsere Seele

konnten, um Europa hinvvegzufegen. Er- 
vvachan wir aus unserem satten Schlaf, er- 
wachen wir aus den GenuBtraumen der 
Zeit, damk wir mitarbeiten konnen am 
Heim aller Mensehen.

Wir wollen nicht die Verelendeten, die 
Millionen, die vor Hunger sterben, bei 
Beatmusik und Trunkorgien zu Grabe tra- 
gen. Es ist unser aller Gewissen, das uns 
taglich durch die Massenkommunikations- 
mittel unaufhorlich ermahnt, entschei- 
dend zu helfen, wo iiberm enschliche Not 
herrscht, dor.t zu helfen, wo Hilfe envartet 
wird.

Die Anerkennung fiir diese Leistung in 
Wort und Tat bleibt der Jugend nicht vor- 
enthalten, besonders damn nicht, wenn wir 
die GewiBhei.t besitzen, mehr als einen 
Auftrag in christlicher Nachstenliebe gelei- 
stet zu haben. Wenn wir aber unsere Auf- 
gabe audi noch von einer anderen Selite 
betrachen, so miissen wir sagen: es ist nun 
wohl auch bekannt, daB nicht immer un­
ser Streben und unsere ehrldchen Be- 
miihungen, wenn sie schon bestehen, mit 
offenem Herzen aufgenommen vverden. Das 
Vorurteil ist eines der vvichtigsten Proble­
me, das die Jugend in den Entvvicklungs- 
landern mit unserer Jugend konfrontiert. 
Infolge dieser Voreingenommenhek, dieser 
Skepsis gegeniiber allem, was mit anderer 
Hautfarbe in unserem speziellen Fali mit 
vveiBer Hautfarbe zu tun hat, ist auch teil- 
weise ein giftiger Stolz dieser jungen Vdlker 
gewachsen. Dieser Stolz verschmaht auch die 
IIilfsbereitschaft des weiBen Mannes. Aber 
ich garantiere Ihnen, gerade diese revolu- 
tionierende Denkiveise, die in »White man 
go home« ihren Schlachthof findet, wird 
diese Volker vielleicbt im Sumipf der Ur- 
walder des Kongo, oder wo immer sonst, 
versinken lassen, oder wird sie letzten En­
des doch zur Erkenntnis fiihren, daB der 
weiBe Mann heute allgemein kein Kolo- 
nialherrscher im Sinne des vorigen Jahr- 
hunderts mehr ist.

Der weiBe Mann unseres Jahrhunderts 
ist vielmebr und vielfach bestrebt, das Ge-

gung zu losen. Bei einer genauen Analyse, 
der seit kurzem selbststandigen Staaten 
Afrikas werden vvir zuin Beispiel auf das 
Negativum hingewiesen, daB fast alle diese 
Starten mit der Zeit zu kleinen Diktaturen 
entartet sind, regiert von Cliquen, sag. Na- 
tionalisten, die sich gevvaltsam in den Be- 
sitz der Macht gesetzt und die Staatskasse 
geplundert haben. Das Gros der afirikani- 
schen Bevolkerunig ist heute daher vielfach 
schlechter daran als vorher. Jetzt frage ich 
Sie: Soli nun diese Jugend in Zusamrnen- 
arbeit mit der Jugend einer freien Welt, 
und mit Unterstiitzung durch Osterreichs 
Jugend zu einer solchen Gesinnung der 
Macht im 20. Jht. erzogen werden? Aber 
selbst wenn Sie mir diese Frage verneinen 
sollten, so resultiert daraus doch ein Para- 
doxum, das ich als ein ernstes und wichti- 
ges Problem betrachte; denn, Europa lauft 
heute vielfach Gefahr, alte langst uberholte 
und verlebte Ideologien, verschiedener 
Farbe, diesen Entwicklungsvolkem einzu- 
impfen. Ist das geistige Entvvioklung? Es 
ist nichts anderes als ein gut durchdachter 
Tauschhandel. Revolutionare Uberzeugun- 
gen und Weltanschauungen fiir Traktoren 
und Brot. Niemals! Es gibt keine Zuikunft 
fiir einen Totailitarismus jeglicher Art. Ich 
wage zu behaupten, es gibt nur eine Zu- 
kunft fiir Befiinvorter der wahren Men- 
schenrechte und fiir aufrechte Demokra- 
ten. Eine Entwicklungshilfe in diesem 
Geist vermag osterreichs Jugend der Ju­
gend der Welt zu geben. Wir vverden es 
darum nicht befunvorten, daB diese Ju­
gend in den En twioklungslandern unbe- 
achtet aus Machtegruppen weiter amvach- 
sen konnte zu Volkerlaivinen, die mit 
neuen ungebandigten, demagogischen, po- 
litischen, nationalistischen und religiosen 
Ideen aufgepeitscht eines Tages an uns mit 
Forderungen herantreten solite, von denen 
heute noch niemand etwas weiB, noch nie- 
mand etwas ahnit.

Der groBe Naturphilosoph Julian Hux- 
ley sagte einmal: »Durch die Hdmgabe oder 
das Opfer kommt das Einzelwesen seinem

Srednješolska mladina 

z navdušenjem sledi 

izvajanjem tekmovalcev. 

Slika je posneta 

med govorom dijaka 

Aleksandra Lampichlerja.

Foto: Marko Jernej

zu verlieren. Wir sind so sehr damit be- 
schaftigt, mit allcn Mitteln Zeit zu gewin- 
nen, daB wir keine Zeit mehr haben fiir 
Dinge, auf die es vvirklich amkommt. Wir 
streben nach Sicherheit und haben uns des 
sicheren Ankers begeben. Der Staat be- 
miiht sich immer mehr um unsere Wohl- 
fahrt und wir kiimmern uns immer weni- 
ger um den Staat. Wir haben Heroen des 
Geistes, laufen aber Helden der Muskeln 
und Heldinnen der Korperformen nach. 
Wir besitzen die Mittel um das Schone, 
Edle, Gute in Schrift, Wort, Biki und 
Klang in jedes Hans, in jedes Herz der 
jungen Volker zu tragen und begniigen 
uns mit dem Abfall.

Deshalb bist du Jugend, die Hoffnung 
eines O. von morgen, berufen, eine andere 
Gesinnung, ein anderes Herz fiir Elend 
und Not und fiir die Probleme in den 
Entvvicklungslandern zu zeigen.

Wir sind ver ant tvor tl ich fiir die endlo- 
sen Armeen, die nicht das Notdiirftigste 
fiir ihr Leben beanspruchen konnen. W;r 
sind vexantwortlich, wenn diese Armeen 
in ihrem HaB einst im Bevvegung geraten

fiihl des Menschseins und des modernen 
Menschiverdens in die Herzen der jungen 
Volker zu tragen, um ihnen eine grauen- 
volle Geschicbte europ. Pragung, mit Not 
und Elend, Krieg und Revolution, Depor- 
tationen und Vernichtungslagern zu er- 
sparen.

Zu dem kommen wir auch nicht um die 
Tatsache h er um, daB die Demokratie in 
unserem Sinu, diie echte parlamentarische 
und j eden einzelnen Burger aktiv a.nspre- 
chende, die ganz gewiB die Grundform 
eines modernen Lebens ist, daB eben diese 
Demokratie in vielen Entwicklungslandern 
vielfach versagt hat. Sie hat eben aus dem 
einfachen Grund versagt, weii die dortige 
Bevdlkerung fiir sie nicht reif dafiir war 
und ist, und weil vor allem auch die junge 
Generation iiber das Wesen und die Art 
des demokraitischen Denkens nicht aufge- 
klart bzw. falsch unterrichtet tv u rde. Hier 
bietet sich uns allen die Chance, die 
Moglicbkeit, die Probleme des Andersden- 
ikenden, des politisch, jedoch demokratisch 
anders Engagierten durch Wort — und Mei- 
nungsaustausch in gegenseitiger Verstandi-

Selbst aim nachsten und durch die Hingahe 
oder das Opfer der Einzelnen bekommt 
eine Sadre ihren Went.« Und diese Sache 
ist unsere, unsere Enittvicklungshilfe, die 
den Entscheid der Gestaltung ihnen vor- 
behalt, ztvischen Gefiihl mit Raci o und 
Gefiihl oder Ratio. Und sehen Sie, aus ali 
diesen Uberlegungen erscheint mir der 
erste Weg als der gegebene. Der Weg der 
E nt tvicklu ngsh il f e mit Gefiihl und Ratio, 
der die Jugend aller Welt verpflichtet, 
persdiilich, tvie in der Vereinigung, die 
tvicbtigsten Aufgaben auf den Gebietem 
der iinternationalen Verstandigung und Zu- 
saimmenarboit der Vdlker, auf den Gebie- 
ten der Erziehung, IVissenschaft und Kunst 
zu fdrdern, um som.it einen groBen Beitrag 
zu.r Aufklarung jener Jugend in den sich 
enttvickelnden Staaten Afrikas, Asiens und 
Lateinaimerikas, und zur Sicherung des 
Weltfriedeins zu leisten. Dazu ist auch 
dsterreichische Jugend eingeladen, um die 
heilige Verpflichtung dieser Ideale zu ver- 
tvirklichen auf den Grundlagen der Frie- 
densliebe, Gerechtigkeit, Freiheit und tvah- 
rer Demiakraitie...

Alojz Sticker:

Cie pofiiischen Parteien im 
Blickfeld der Jugend

Wir leben in einem freien Staat, in einer 
demokratischen Republik. Wir haben den 
Krieg nicht miterlebt und zum Tell auch 
nicht die Nachkriegszeit. Wir k en n en die 
Zeit, .in der die ztveke Republik entstan- 
den ist, nur aus den Geschicbtsbuchern. 
Wir, die »Junge Generation«. Aber gera­
de diesem Umstand konnen wir es verdan- 
ken, daB tvor uns eine poilitische Meinung 
bilden konnen, die frei ist von Vorurteilen 
und schlechten Erfahrungen.

Wir lassen uns keine Weltanschauung 
aufztvingen, mit der tviir nicht einverstan- 
den sind, obtvohl dies von manchen Par­
teien versucht tvird. Wir, ich spreche in 
diesem Fali nicht von der Jugend, haben 
uns einmal eine Weltanschauung aufztvin­
gen lassen, mit der der GroBteil nicht ein- 
verstanden tvar. Die Folgen haben tvir ge- 
spiirt und spiiren sie zum Teil noch. Viel­
leicbt hatte das alles verhindert tverden 
konnen, tvenn die damaligen Parteien en- 
ger beieinander gest and en tvaren. Wie eng 
bei ei nam der aber stehen die heutigen Par­
teien? Man konnte last behaupten, sie ha­
ben sich tveiter entfemt denn je. iKamn 
man denn von einer guten Zusammenarbeit 
sprechen, tvenn man mit allen Mitteln ver­
sucht, sich geganseitig Hindernisse vor die 
FiiBe zu tverfen, um sich so die Arbeit zu 
erschtveren? Politik tvird ztvar immer Aus- 
einandersetzung bedeuten, doch kommt es 
immer tvieder auf den Stil dieser Ausein- 
andersetzung an. Der Stil bei uns aber 
ist beschamend. Es ist daher kein Wunder, 
daB das Vetrauen vider junger Mensehen 
zu den pol itlschen Parteien stark gelitten 
hat und zum Teil nicht mehr vorhanden 
ist.

Es gebt mir in der d at nicht darum, 
alles zu kritisieren, ohne es besser machen 
zu tvollen. Wenn man aber die Jugend auf- 
fordert, mitzuarbeiten und mitzuveramttvor- 
ten, dann muB man ihr auch das Recht 
einer objektiven Kritik zugestehen.

Wie ist es moglich, daB angesehene Poli- 
tiker und Funktionare Milliomenunter- 
schlagun.gen an Staatsgeldern begeben kon­
nen? "ich konnte mir das nur so erklaren, 
daB diese Politiker, tvelcher Partei sie auch 
immer angehoren .sollten, in Wirklicbkeit 
keine Politiker sind. Ein Politiker, dem das 
Eigentvohl vor dam Allgemeintvoihl gebt, 
ist in meinen Augen kein Politiker, son­
dern ein kaltblutiger und skupelloser Ge- 
schaftsmann. Man kanu aber diese Aifaren 
nicht dadurch aus der Wdt schaffen, daB 
man sich einfach vor den Zug tvirft oder 
sonst irgendtvie vemicbtet, sich der Ver- 
anttvortung zu entziehen. Ist man sich in 
diesen Kreisen eigentlich dessen betvuBt, 
tvelch ein Beispiel man da der Jugend gibt?

Wie ist es moglich, daB unsere Parteien 
22 Jahre nach dem Krieg mit dem Woh- 
nungsproblem noch immer nicht fertig ge- 
worden sind? Und warum muB man ein 
Parteibuch besitzen, um eine dieser Woh- 
nungen, die mit dem Geld aller gebaut 
vvurden, .zu bekommen? Es konnten bedeu- 
tend mehr Wohnungen mit dem Geld ge­
schaffen vverden, das man fiir die Wahlpro- 
paganda nutzlos hinauspulvert. Wenn ein 
Wahler sich zu einer Weltanschauu,ng be- 
kennt, dann tvird er auch die Partei wah- 
len, deren Weltanschauung mit der seinen 
iibereinstimmt oder ihr zumindest nahe- 
komimt. Wozu also diese Propaganda? Fiir 
die pol. Uninteressierten? Fiir die soge- 
naranten »Pendler«, die sich immer recht- 
zeitig nach dem giinstiigsten Winde drehen? 
Die sind eines solchen Auftvandes gar nicht 
wert! Es scheint vielmehr, daB diese Pro­
paganda nur dazu venvendet tvird, um die 
eigenen Erfolge groB hervorzuheben und 
sie allen tvieder in Erinnerung zu rufen 
und um den anderen in den Schmutz zu 
ziehen. Man tvird vielleicht sagen: die Po­
litik ist ein hartes Geschaft. Wer bestehen 
tvill, muB kampi en! Kampi en — ja, aber 
nicht niederkampfen. Achtung haben vor 

(Dalje na 8. strani)
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ZZ\ MLADINO
IN PROSVETO

Takšen otrok sem še
PISMO

Kmalu bom stara oseminaijst let. Edinka 
sem in moji starši živijo urejeno. Imam 
vse, kar hočem. Oče ne pije, ne kadi, se 
ne krega z mamo — torej bi bilo vse kakor 
v pravljici, če si ne bi bila midva z očetom 
taka tujca. Nikoli mi ne reče lepe besede, 
nikoli se ne pogovori z menoj,. Če bi ga 
rada kaj prosila, gre to preko mame. Veže 
naju samo to, da je vedno proti, če jaz kaj 
hočem. Zato je velikokrat prepir v hiši.

Rada imam namreč moderne ansamble; 
Beatle, Rollinge in podobne. Toda gorje, 
če oče zasliši kaj takšnega! Takoj zagodr­
nja, da tega že ne bo večno poslušal. Mama 
se pa noče prepirati, zato potegne z njim, 
in oba vpijeta name. Zdi se mi, kakor da se 
je oče že/rodil star; ko je bil mlad, ni imel 
ne deklet ne radia ne televizije, samo de­
lati je moral (kakor stalno pripoveduje), 
zato sii zdaj misli: Zakaj pa naj bi drugi 
uživali, če sem jaz tako trpel? — Po mojem 
jie ko kakšen sadist, saj kar uživa, kadar 
ga kaj prosim in jočem. Sicer pa že od av­
gusta 1966 nisva spregovorila besedice! Ra­
da bi imela dobrodušnega očeta — takega, 
da bi se zasmejal, ko bi prišel iz službe, in 
me vprašal: i»Kaiko je, mala? Si bila kaj 
pridna v šoli?«

Večkrat si želim, da raje ne bi imela 
očeta, kakor pa takšnega, kot je. Povod za 
moj e pismo pa j e bil nedavni dogodek pri 
nas doma. Pri mani so bile trd prijateljice. 
Ker so jedle krofe, se je nekaj sladkorja 
streslo po tleh. In že je zarentačil, kakšne 
prijateljice so to itd. Jaz sem se zavzela 
zanje in lahko si mislite, kakšen ogenj v 
strehi je bil.

Tako se zatekam v svoj otročji svet: žve­
čim gumi, berem otroške pustolovske knji­
ge, na ekranu ne izpustim nobene risan­
ke. To je moj svet domišljije. V njem imam 
očka, kakršnega .si želim, šola ni nobena te­
žava več, in sploh ni nič težkega več. Rada 
imam otroke, rada imam živali. Med njimi 
se čutim kakor otrok in to tudi sem — nič 
me ne teži.

Toda življenje jie drugačno. Očeta ne 
morem spremeniti. Sama pa nočem biti nje­
mu podobna, hočem biti boljša. Toda kaj 
mi to pomaga? Vsi moji načrti so samo 
sanje.

Draga Nada!
Res je, da si še velik otrok, in morda je 

prav v tem jedro tvojih težav. Kot kakšen 
otrok odklanjaš odgovornost, in vendar mo­

ra vsak človek, tudi mlad, celo mlajši od 
tebe, prevzeti svoj del ali delček dolžnosti 
do samega sebe in do svojega okolja.

Praviš, da je tvoj oče nervozen, in ven­
dar se čudiš, če težko prenaša moderne rit­
me; huduješ se nanj, če postane nejevoljen 
ob'neredu, ki so ga povzročile tvoje prija­
teljice (čeprav je treba priznati, da to ni 
bila takšna huda reč), namesto da bi se 
mu opravičila v svojem in njihovem ime­
nu in gledala na to, da mu z ničimer ne 
natezaš živcev. Vsekakor bi lahko vse ure­
dila tako, da si privoščiš užitek ob poslu­
šanju električarskih ansamblov, ki jih tvoj 
oče ne mara, samo takrat, kadar si prepri­
čana o tem, da ga ne bo motilo — en kamen 
spotike med vama bi s tem odpadel. In ka­

kor praviš, da bi bila vesela, če bi te po1 
vrnitvi iz službe pozdravil dobro vol j ni oče, 
bi bil morda on enako ali še bolj vesel, če 
bi ga (ko se vrne z dela, ki ga je najbrž 
utrudilo, če ne celo razdražilo) doma po­
zdravila dobrovoljna, obzirna, za njegove 
težave zainteresirana in modra hčerka. Ka­
kor je med vama, se tudi on ne more ve­
seliti vajinih ali nemih ali burnih srečanj.

Prav bi bilo, da malo razmisliš o tem, da 
se vsaj skušaš postaviti na nj egovo^staiišče 
in da, kakor pač moreš, ugotoviš, kakšno 
je pravzaprav njegovo življenje, kaj ima 
rad, kaj odobrava in kaj ga vznemirja. Po­
tem se pogovori z mamo, in če bo videla, 
da imaš resen namen, izboljšati svoj odnos 
do očeta tako, da boš najprej sama popra­
vila svoje napake in pomanjkljivosti v va­
jinem razmerju, se lahko zaneseš na to, da 
boš imela v mami dobro in učinkovito za­
veznico — in da si boš s tem pridobila ne 
le očetovo naklonjenost (seveda ne čez noč 
in ne brez pogostih trenutkov samoipre- 
magovanja), ampak tudi mamino spoštova- 
nje.

Torej, draga Nada — samo od tebe jie 
odvisno, ali se bo spremenilo življenje pri 
vas doma, in kdaj. Očetu din mami s pri­
hajajočo pomladjo lahko prineseš dvojno 
sonce. Ml.

O konjskem mesu
Pred nekaji desetletji bi bilo to nemogo­

če, kot je še danes nemogoče v nekaterih 
državah? Saj. smo' smatrali, da jie uživanje 
konjskega mesa nekaj manjvrednega'. V ta­
ko mesnico so bodili ljudje skrivaj. Počasi 
se je pa konjsko meso- takorekoč udoma­
čilo. Ljudje so spoznali, da je to meso zdra­
vo. In izakaji tudi ne? Saj je konj čistejši od 
prašiča., in manj ga napadajo bolezni in pa­
raziti. Neprijetno sladiikavi okus tega mesa 
popravimo z dišavami. Konjiška pljučna 
pečenka spada med poslastice in je goveji 
enaka, če ne še boljša.

Iz konjskega mesa pripravljene klobase 
so zelo okusne, še celo okusnejše od tistih, 
v kat enih je oslovsko meso.

Nekdanji odpor proti konjskemu mesu 
je razumljiv. Saj so včasih prodajali one­
mogle in stare živali. Seveda to meso ni

bilo sočno in mehko. Danes pa koljejo 
zdrave in mlade konje, tudi žrebičke, in 
zato je meso kvalitetno.

Za juho opražimo meso poprej na ma­
ščobi s čebulo. Šele potem zalijemo z vodo 
in dodamo jušno zelenjavo.

Za golaž vzamemo sprednji del ali pljuč­
no pečenko lin odišavimo s čebulo, papri­
ko in kumino. Za dušeno meso vzamemo 
kos stegna, ga preslaninimo, nadrgnemo s 
strtim česnam in majaronom ter dušimo 
v čebuli1; v pretlačeno omako pa dodamo 
gorčico. Lahko pa meso prelijemo z vrelo 
kvašo in ga pripravimo kot koštruna. Hrb­
tišče napravimo lahko na lovski način.

Nazadnje naj. omenim, da je konjska 
mast odlična za pripravljanje krhkega in 
maslenega testa.

Skandinavski študentje
V Skandinaviji trajajo šolske počitnice 

'tri mesece. Posebno na Norveškem in Fin­
skem je ta čas važen v zdravstvenem pogle­
du. Tako se mladina lahko naužije svet­
lih poletnih dni, jih pametno izkoristi in 
se tudi pripravi na dolgo, mrzlo in brez- 
sončno zimo. Študenti, ki se morajo pri šo­
lanju sami vzdrževati — in teh je večina — 
si med počitnicami 'poiščejo pot do zasluž­
ka v kakem drugem življenjskem okolju. 
To je splošni izobrazbi le v korist in štu­
dente trga od pretirane Zaverovanosti v 
njih stroko.

Na Danskem deluje 'poseben urad, ki

skuša študentom najti zaposlitev. Kako se 
fantje obnesejo? Nekdo si je z obsežnim 
znanjem jezikov zagotovil službo v neki ve­
letrgovini, kjer od devetih zjutraj do pol 
šestih popoldne pri okencu daje kupcem 
pojasnila. Drug zopet se obnese v zabavi­
šču. Tretji igra v orkestru imenitne restav­
racije. Kdor ni. iza 'drugo rabo, se uvrsti 
med snažilke čevljev, in treba je reči, da se 
ne vrne praznih žepov v šolo.

'Študentje so porabni tudi v kuhinji, kjer 
lupijo krompir. Ali pa vodijo goste na iz­
lete, pri čemer si utrjujejo jezikovno zna­
nje in si brusijo lepo vedenje.

ZA NAŠE MALE
■■■■EsasoHaaigESSBKEgBsnaGMKaii

France Bevk:

r()olpA>U
Hiško brez oken, 
štiri rožičke 
polžek tovori 
čez dole, čez gričke.
Prišla je vrana:
Polžek, kr a — kra!«
Polžek šel v hiško:
»Ni me doma!«
Vrana je trkala:
»Polžek, odpri!
Pokaži rožičke, 
pokaži oči! ...«
Polžek na tihem 
v hiški čepi, 
skriva rožičke, 
se vrani smeji.

Zlato v Olševi
Živel je pastir. Ovce je pasel v Olševi. 

Vedno je bil dobre volje. Zdelo se mu je, 
d'a je najbolj srečen človek na svetu.

V svoji čredi je imel kozla, ki je imel 
čudno velike roge. Tako velike je imel, da 
še stari pastirji niso videli takih.

V gori pa je bila tudi velika votlina. 
Ljudje so se je izogibali, češ da živi v njej 
divji mož. Pastirjev kozel pa ni bil od 
muh. Ob nekem deževju je brez obotav- 
Ijanja odšel v votlino. Ko pa je nehalo de­
ževati, se je spet prikazal v čredi. Imel je 
čisto zlate roge. Pastirju so se oči zasve­
tile, ko je to videl. Brž je šel gledat v vot­
lino. Kar pozabil je na divjega moža. Sre­
di votline se je ustavil kot vkopan. Iz ve­
like črne skale je kapljalo zlato, čisto pra­
vo zlato. In ker je bil pastir bister fant, je 
že naslednji dan prinesel s seboj na pašo 
posodo, jo postavil k skali in je zlato kap­
ljalo vanjo. Kapljalo, kapljalo ...

To1 zlato je potem pastir nesel v Železno 
Kaplo in ga tam prodal. Dobil je veliko de­
narja. Ko so mu ležali na dlani svetli to­
larji, si je dejal: »Šele zdaj sem srečen. Bo­
gat sem. Brez skrbi lahko zavijem v go­
stilno ...«

In res. Kmalu je bil sredi veselih pivcev. 
Izpil je eno grčo vina, izpil je drugo. Pri 
tretji grči pa je izdal skrivnost gore, ko 
je začel glasno peti: »Hejsasa, hopsasa ...«

Čez tri dni se je s praznim žepom vrnil 
v goro. S praznim žepom in težko glavo. 
Spotoma si je mrmral: »Kaj zato, če sem 
zapravil ves denar! Kaj zato! Spet bom pod­
stavil posodo in ob koncu tedna bom imel 
novo kepo zlata ...!«

Toda zaman je iskal votlino, ni je več 
našel. Zaman je iskal zlato, nikoli več ga 
ni videl.

In tako je bil spet samo ubogi pastir.
L. Suhadolčan

Janez Jalen 2

Ograd |
V tistem sončnem poletju se ni bila do­

mislila, v gosti pomladanski megli se j.e pa 
zavedala, da ni bila dolžna, pa je kljub 
temu pogrešila, ko ni na Brezjah pri spo­
vedi postarnemu, dobrotno uvidevnemu 
župniku omenila tudi dozdevnega migljaja 
Matere božje zavoljo samostana.

»Tempi passati!«
Pavla ni izpregovoriila. Samo ustnice so 

se ji narahlo razgibale in nezavedno je za­
mahnila z roko iz naročja proti životu. Za­
čudila se je pa sama sebi, da je s tujo be­
sedo vzdihnila, ko je vendar še vedno, dasi 
šolana Goričanka, mogla lepoto italijanske 
knjige doumeti samo z besednjakom na 
mizi.

Vlak je planil v predor in Pavlo sta za­
jela tema in zamolkel ropot. Na licu je za­
čutila solzo. Hitela si jo je obrisati, da bi 
njene prikrite bolečine ne izdala dnevna 
svetloba.

Ropot je potihnili. Leno se jie razkadil 
dim, ki ga je bil vlak potegnil s sabo iz 
ipredora. Pavla je zastrmela. V obraz ji je 
'ptfsiijalo jasno sonce. Tostran ipredora ni 
bilo več megle. Nizko spodaj jo je spet po­
zdravila Sava, ki ji trda skala zastavlja pot, 
pa se ne utegne z njo muditi. Ogne se ji v

širokem ovinku. Prikrito ponižno si išče 
pot skozi spolzki okroglasti grušč im hiti 
jadrno naprej budit sinove Slave. Skalo 
bodo že v teku stoletij druge vode predrle. 
Kakor bi hotel prikimati k bežni misli, se 
je gospe 'doktorja Andrejčiča nasmehnil 
zasneženi Triglav. Z brega so jo 'pogledo­
vali široko razprti, rdečkasto navdahnjeni 
cvetovi teloha, vmes pa so bili razmetani 
krvavordeči grmiči resja.

i» Poglej te, gospa!« je ipokazala ciganka z 
nok'0' proti' oknu. »Kakor ognji!«

»Vidim,« je mirno odgovorila Pavla.
»In jaz naj; bi 'nikoli več ne posedala pri 

ognju sredi cvetja,« je kakor sama sebi po­
vedala ciganka. Sunkoma se je obrnila pro­
ti orožniku, dvignila roke in skoraj zakri­
čala: »Gospod, spustite me, jaz sem ne­
dolžna.« Plašno se je ozrla po vseh obra­
zih naokrog, kakor bi pri vsakem posebej 
iskala zavetja. Vsem se je zasmilila, še celo 
dedebeluška, ki je že imela pikro besedo 
na jeziku, je molčala. Ciganka pa je spet 
zaprosila: » Gospod!«

Orožnik bi ciganki vse potrdil, samo da 
jo pomiri: »Verjamem, da si nedolžna,« ji 
je hitel zatrjevati, dasi mi verjel, »samo jaz 
ti ne morem pomagati. Pomiri se. Morda 
se kdaj skaže. Le mirna bodi. Kmalu bomo 
izstopili. Kar pripravite se.«

Ciganka in pocestnica nista imeli vzeti 
kaj s sabo. Kmetica in krščenica sta pa 
segli vsaka po svojo culico. Tudi Pavla 
&i je pripravila svoj mali črni kovčeg, in 
zaskrbelo jo je, če bo na kolodvoru kaj

prida ljudi. Vedela je, da se bodo vsi zani­
mali za kaznjenke, ki jih spremljajo orož­
niki v Begunje, najbolj pa zanjo, gospo­
sko oblečeno. Sama bi se prav tako. Sedaj 
bi ji bolj prav hodilo, če bi ne nosila klo­
buka, iz Gorice bi pa brez njega težko od­
šla neopaženo. Pa naj že bo kakorkoli, saj 
je v teh krajih nihče ne pozna.

Vlak je obstal. Orožnik Krvina ji je pri­
šepnil: »Gospa, kar za mano hodite. Ni tre­
ba, da bi vsi vedeli, kam greva.« Istočasno 
je drugi orožnik 'poklical pocestnico po 
pisanju in ji zapretil: »Ogrič! Uklemil te ne 
bom. To ti pa povem, če mi poizkusiš po­
begniti, bom streljal za tabo.« Kaznjenka 
Ogrič se je orožniku popačila: »Mmm! Su­
rovina!«

»In v taki druščini bom morala dolga le­
ta prebivati,« je zaskrbelo Pavlo: »O Bog, 
o Bog!«

Izstopili so in z njimi vred še nekaj lju­
di. Orožnik Krvina se je delal, kakor da 
spremlja ostale štiri kaznjenke, in ga Pav­
la za njim prav nič ne briga, dasi se ni 
mogel toliko potajiti, da bi se včasih vsaj 
s pol očesom ne ozrl nazaj.

Na peronu se je Pavli odkril in jo tudi z 
besedo pozdravil visok, postaven fant: »Do­
ber dam, gospa!« Pavla mu je odzdravila, 
ni se pa mogla domisliti, kje je fanta že- 
videla. Spomnil jo je sam, ko je bolj iz 
vljudnosti kakor pa zares vprašal: »Ste mar 
spet namenjeni v Bohinj?« Še preden mu 
je odgovorila, da ne, ga je že prepoznala. 
Čolnar je bil, ki ju je preteklo jesen, ko sta

na njeno željo s Filipom obiskala slap Sa­
vice, peljal s čolnom vzdolž vsega Boginj- 
skega jezera in zopet nazaj. Da ima prav, 
je pritrdil fant, je še prezgodaj, ko je v 
Bohinju še do kolena snega.

Pavla je stopila za Krvino. Slišala je še 
im tudi videla, kako je fantov spremljeva­
lec, možak trdnih let, pokazal na kaznjenke 
in na pol zasmehi]ivo rekel: »Te-le pa v 
ograd ženejo. Nič prida jim ne obeta. Je 
slaba paša tam. Večidel sam ričet.«

Pavli j.e stisnilo srce. Kaj, če se fant spre­
mne, da tudi njo ženejo v ograd. Besedo je 
slišala prvič v življenju, pa jo je koj razu­
mela in je ne bo nikoli več pozabila, če­
prav jo je možakar po bohinjsko naglasil.

Pavla je stopila na blatno cesto pred 
kolodvorom. Z visokih kozlov na kočijah jo 
je troje izvošokov vabilo, naj se pelje. Vsi 
so se ji odkrivali. Eden prav posebno glo­
boko. Ta jo je tudi kar ogovoril: »Gospa! 
Ali se danes spet peljemo na Bled?« Pavla 
ga je pogledala, odkimala im povesila gla­
vo. Prav ta mož je bil pred leti vozil ma­
mo in njo z Brezij na Bled. Kaj si bo ven­
dar mislil. Pavla ni upala nikamor več po­
gledati, Kakor bi bila privezana na sku­
pino kaznjenk, je na pol miže sledila orož­
niku Krvini.

Na prihod novih kaznjenk je čakal pred 
postajo graščinski lahki voz. Par srednje 
težkih vrancev je bil vprežen. Krvina 
je prvi sedel na voz, koj za voznikom. 
Drugi orožnik je razporedil svoje štiri va­
rovanke. Ogrič je morala sesti tik njega. In
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ORLIN VASILEV:

Bolgarska
Odpeljala sva se po sončnem zahodu, že 

sva imela za seboj holme in se spuščala 
vedno globlje v obdelano ravnino. Zaradi 
enakomernega tresenja sem bil zadremal, 
roda čutil sem, kako je voz obstal, in slišal 
sem voznikov glas:

»Učitelj, če hočeš, tukajle se ustaviva. 
'Konja bom odpregel, naj se napaseta.«

Pristal sem. Baj Miihal je zapeljal ob pot, 
skočil z voza in začel razprezati. Tudi jaz 
sem izstopil. Razprostrl sem platno po tra­
vi, legel vznak in si del roke pod glavo. 
Nebo se je razgrnilo nad menoj — čisto in 
brezdanje. Zelena koruza je pošumela ob 
poti, modrikast polmrak je rosil z zvezd 
in valujoč polnil molčečo noč.

Baj Mihal izpreže konja, tiho pristopi in 
sede blizu mene. Cigareto prižge, si objame 
kolena in se potaji. Čez nekaj časa, Bog ve 
zakaj, globoko vzdihne, leže tik ob meni v 
travo in se zagleda v neskončne plameneče 
višave.

»Učitelj, ali te ni strah?« nenadoma tiho 
zašepeče.

Začudeno se nasmehnem.
»Čemu naj bi me bilo strah?«
»Tako, da te ni strah. . .« ponovi ne­

jasno in dolgo molči, ko da o nečem raz­
mišlja. - »Koliko takihle noči sem pre- 
ležal in čakal, da se konja napaseta, din sem 
kar naprej premišljal. . . Gledam zvezde: 
migljajo, pa me je ko strah. Pomislim: je 
nekdo, ki sodi, ki se briga za ljudi. Tako 
sem tudi zdajle legel, pa sem se spomnil 
tega. Kaj misliš — ali je kdo?«

»Kdo?«
»Nekdo, ki sodi.«
»Ne vem ... morda je.«
»Potem je strašno!« gluho odseka voz­

nik.
»Čemu naj bi bilo strašno?«
»Kako, čemu? Če je kdo, potem bo zah­

teval račun: Hej, ti, Mihal, semkaj! Vzrav­
naj se in odgovarjaj!«

»Kaj zato? Odgovarjal boš . ..,« sem ne­
hote vrgel besedo in se nasmehnil.

Mihal je molčal.
»Lahko je tebi...,« zašepeče s padajo­

čim glasom.
Obmolknila sva.
Noč nad najinima glavama j.e razvijala 

zvezdno zastavo, koruza je šumela bajko 
o zemlji, globoko v temi je na hruški po­
žvižgaval ptič.

»Teži me, učitelj!« spregovori Mihal. 
»Mislil sem — prešlo bo! Pa teko leta in ne 
preide . . . Maše zadušnice sem plačal, mi­
loščino sem dajal in tuje sirote sem vzel 
in skrbel zanje — pa noče, noče preiti, teži. 
In kakor gredo dnevi — vse bolj.«

novela
»Kaj te teži?«
»Kaj neki?« se nasmehne Mihal. »Greh. 

človeka sem ubil — očeta, zdravega mo­
škega!«

Streslo me je in dvignil sem se, toda 
Mihal se ni ozrl name.

»Vidiš?« se nasmehne znova. »Rekel sem 
ti, da je strašno, pa .sprašuješ, zakaj. Toda 
ne boj se — za to ni sodišča. Morda je, 
‘toda ne pri ljudeh. — In to je slabo: sam 
sebi sodiš in si ne-moreš ubežati.«

Mihal je zdaj pa zdaj pomolčal, toda jaz 
ga nisem naganjal. Enkrat -se je celo dvi­
gnil in pogledal po konjih. Potem je zopet 
,položil roke pod glavo in začel pripovedo­
vati ko sam sebi. Besede so mu bile težke 
in ko da se niso mogle zliti z nočjo.

»Spominjam se ga. Podnevi pozabim 
nanj, ponoči pa, brž ko zatisnem oči — pa 
ga vidim, in, če jih odprem — zopet. Včasi 
ga v sanjah podim, podim; ko ga pa dohi­
tim, se vrže na kolena im dvigne roke proti 
meni.«

»Koga podiš?« vprašam.
»Njega ... In če samo pomisliš, zaradi 

česa se je vse to zgodilo! Zaradi ničesar!« 
zavpije Mihal, vstane dn odmahne z roko. 
»Zdavnaj, še za časa vojne je bilo,« se raz­
živi in izvleče tobačnico-. »Ob neki priliki

sem zalotil dtfa Francoza. Ujel sem ju, toda 
prevejanca sta se vrgla name, kakor hitro 
sem stopil za injima. Nista me mogla pre- 
tentati, toda med borbo se mi je odpel te- 
lečnjak (= je vojaški tornister iz usnja; 
op. ur.). Tam je tudi ostal. Potem smo se 
umaknili in ga nisem mogel iti iskat.

Poveljnik mi ni rekel nobene, toda kak­
šen je vojak brez -teleonjaka? Zaradi tistih 
dveh Francozov so mi pozneje dali -odliko­
vanje, toda tovariši so se mi kljub temu 
smejali. ,Žive ljudi loviš,' so govorili, ,te- 
lečnj-aka pa ne moreš najti!’ In prav zares 
je bilo smešno; iz pisane srajce sem si se- 
šil torbico in z njo sem pohajal okrog. V 
četi pa je bil eden, šaljivec, in vzdel mi je

priimek: čaplja! S torbico, sem res racal ko 
čaplja po blatu. Pa mu vrni, če moreš, toda 
zelo me je jezilo. Da, zaradi tistega teleč- 
njaika se je vse zgodilo.«

Miihal si nažge cigareto, potegne dim glo­
boko v prsi in zopet povzame besedo:

»Ti najbrž nisi bil vojak?«
»Nisem.«
»Potem ne veš, kaj se pravd pričakovati 

napad. Bolj strašno je ko sam napad! Ko 
da se je zdajle zgodilo, se spominjam! — 
Zjutraj je bilo in čakali smo, da nas napa­
dejo. Sporočili so nam bili. In prav takrat 
sem bil prejel pisanje z doma. Pisali so 
mi, da se mi je rodil vnuk. Tudi moj sin 
je bil pri vojakih. Kako naj bi človek ve­
del — lahko se zgodi, da bo mali ostal za 
naslednika. Tako sem premišljal in klonil, 
tistemu šaljivcu pa se je dobro zdelo.

.Poglejte,’ je dejal, .Mihala! Nos se mu 
je pobesil ko močvirni čaplji.’

Vojaki pa v smeh, ker tamkaj, veš, tam­
kaj smo se tudi takrat smejali, ko smo mrt­
vake pobirali; ljudje ko ljudje. Praporščak, 
tudi -on se je nekaj obregnil obme:

,E, Baj Mihal,’ je vrgel besedo, .kaj še 
nisi našel svojega telečnjaka?’

Vrag z njimi, veš, ko da so se bili vsi 
nalašč dogovorili, da mi bodo nagajali za­
radi telečnjaka! Ujezilo me je in sem mu 
hotel odgovoriti, pa nisem utegnili; raketa 
je zagorela, na pobočju pa so se zasvetili 
noži sovražnikov. Oh, kakšno klanje je na­
stalo! Naše kar teče — vrag jih vzel! — so po­

kale ko drenove jagode ob novem letu, 
toda tudi sovražnik je napadal ko nor! 
-Zredčili smo njihove vrste, toda njihove 
bombe so zopet začele treskati pred našimi 
jarki. Vrgli smo se nanje. Kako je bilo, se 
ne spominjam — vem, da smo jih odbili. 
Zadnje njihove četice so se izgubljale - za 
griči. Takrat se je bilo zgodilo tisto. Spo­
minjam se ko belega -dne.

Ustavil sem se bil in si z rokavom brisal 
obraz, ko se je nenadoma iz grma pognal 
Francoz in se spustil v beg. Hitro bi bil rad 
tekel, pa je šepal — ranjen je bil. Pustiti 
sem ga hotel, naj gre, -pa sem tedaj na nje­
govem hrbtu zapazil lep telečnjak iz -rjave­
ga usnja. Stemnilo se mi je pred očmi in

stekel sem, da bi ga ujel. čez trupla sem 
skakal. Nič nisem videl; samo rjavo usnje 
sem imel v mislih.

Dohitel sem ga. Oni je čutil, da ga ne­
kdo podi, obrnil se je, pa se spotaknil in 
padel. Vstati je hotel, toda bil sem že nad 
njim.

.Telečnjak!’ sem zarjovel; on pa je samo 
roke stegoval proti meni in venomer po­
navljal: .Enfanit! Enfant! ...’ Pozneje sem 
zvedel, kaj pomeni beseda .enfant’. Takrat 
je nisem razumel. Iz spodnje ustnice mu je 
curljala kri. Nenadoma je segel z roko pod 
plašč. Pomislil sem: orožje bo potegnil, pa 
sem zamahnil s puško. Niti besede ni spre­
govoril več. Samo oči so se mu široko raz­
prle in roka se mu je pokazala izpod pla­
šča. V nji je tiščal nekako sliko. Ko da jo 
je hotel dvigniti, videti podobo, pa ni mo­
gel — zadrgetal je in klonil.

V trenutku sem se streznil. Vrgel sem pu­
ško v stran, pokleknili in mu odpel obleko 
— bilo je pre-kaisno. Potem sem mu zatisnil 
oči, toda Bog ve zakaj, eno oko se mu 
je zopet odprlo. Znova sem mu ga zatisnil, 
pa se mu je zopet odprlo. Vame je bilo obr­
njeno. Polotil se me je strah: iztrgal sem 
mu -sličico iz rok in. mu jo položil pred 
oko, da bi jo videl, toda že ga je bila po­
časi podpiula kri. Takrat sem pogledal sli­
čico: otročiček, veš, njegov ... Majcen otro­
čiček, v beli oblekici. Smehlja se in ročice 
steguje proti meni. Na čelu pa mu je obvi­
sela majcena kapljica očetove krvi. Obrnil 
sem se ... Nisem mogel gledati. . . Eh, uči­
telj ...«

»Telečnjak si pa vzel?« vprašam tiho.
»Vzel sem ga .. . Tudi par novih ovijač 

je bilo v njem. Se med vojno sem jih bil 
ponosi!.«

#

Nebo je daleč nad zelenim morjem za­
čelo bledeti. Od nekod se je bil dvignil pri- 
tajenii šepet prebujajočega se jutra.

»Hej, čas je napreoi!« Mihal vstane in 
stopi do voza.

Malo pozneje sta naju spočita konja ve­
selo ponesla po gladki poti.

»Učitelj, pozabil sem ti bil povedati,« 
se Mihal čez nekaj časa obrne k meni, »tu­
di tisti šaljivec, ki mi je vzdel priimek čap- 
Ija, j.e padel v oni bitki.«

Ko sva se spuščala navzdol proti Donavi 
in je sonce zableščalo pred nama, je moj 
sopotnik — kot v nekako pomirjenje — za­
brundal predse veselo tovormiško pesem.

Pri kosilu
»Pepček, zakaj pa tuliš?«
»Dragčeva klobasa ima daljšo spilo.« 
»Saj špile vendar ne moreš pojesti.« 
»Obližem jo pa lahko!«

Cvet je prenapolnjen, 
duh čez rob se zliva; 
iz srca bi rada, 
želja nespolnljiva.

Kot med bori breze 
v daljo se bleščijo, 
v mraku svetle steze 
v daljo hrepenijo.

Ivan Matelič:

Kvišku pod nebo 
dvigajo se gore, 
tesno pod goro 
veter maje bore.

ko se je že tudi drugi orožnik povzpel na 
voz, je Krvina namignil Pavli, naj prisede 
poleg voznika, ki ni bil oblečen v1 kroj 
kaznšilniških paznikov. Morebiti bi res ute­
gnil kdo misliti, da ne spada h kaznjen- 
kam in da gre morda po opravkih ali na 
obisk v Begunje, pa so jo iz uslužnosti po­
vabili na graščinski voz. Pa komaj. Pavla 
je/čutila, da so oči vseh uprte vanjo. Sama 
se je pa zagledala naravnost predse. Ni ji 
migotalo pred očmi, pa vendar ne bi znala 
povedati, kaj vidi. Pogled ji je nekako oto­
pel.

Voznik je pognal. Trdo sta morala po­
prijeti konja po klancu navzgor. Oddah­
nila sta se šele, ko sta zavila okrog sto­
letne vaške lipe. Ovinke skozi vas sta pre­
vozila še v korak, vštric cerkve sta pa kljub 
napeti poti že stekla.

Pavla se je spet ovedela. Oh robu ceste 
se je tajala skorja ledu. - Umazana snež- 
■nica si je tu pa tam pregrizla pot skozi led 
in je odtekla v obcestni jarek. Bregovi so 
bili že vsi kopni, v ravnini pa je še ležalo 
nekaj snega. Gore v ozadju, Dobrča, Be- 
gunjščica. Vrtača in Stol so bile še globo­
ko zasnežene. Reber pod svetim Petrom je 
bila pa kakor pregrnjena z rdečo prepro­
go, tako bohotno je cvetelo resje na njej.

Voz je zdrdral čez veliko cesto in konji 
so prešli iz drnca v korak. Pred Pavlo je 
čedalje bolj raslo mogočno poslopje, nek­
danji sedež Lambergov, begunjska grašči­
na, prezidana v kaznilnico, če bi cerkve 
poleg nje ne poudarjal zvonik, bi je sko­

raj ne bilo videti. Na koncu vasi, dvignje­
ni na -skalo, stisnjeni v sotesko, so se pri­
kazali razpadajoči stolpi starega gradu 
Kamna. Pavli se je zdelo kakor samo po 
sebi razumljivo, da je v tem vabljivem kotu 
slovenske zemlje zraslo nekaj vil.

Konji .so privozili vštric graščinskega zi­
du. Čezenj je Pavla videla prostrane nji­
ve, v bregu pa sta se izprehjali dve usmi­
ljenki v širokih belih pokrivalih. Ljudje, 
ki so srečevali voz, so obstajali in se -ozirali 
za novodošlimi kaznjenkami, najbolj pa 
za njo, gosposko oblečeno. Pavla je odmi­
kala obraz radovedno izprašujočim pogle­
dom. Pocestnico Ogrdč pa ni bilo prav nič 
sram. Z neko žensko se je pozdravila ka­
kor stara znanka in ji mimogrede -poveda­
la, no-rčevaje se sama iz sebe, da je spet 
prišla v prekrasne in zdrave Begunje za 
poldrugo leto na letovišče. Ko so se peljali 
mimo cerkve, se je kmetica pokrižala. Opo­
zorjena na Najsvetejše se je tudi Pavla s 
prsti desnice dotaknila čela, prsi in obeh 
ramen. Isto pa je za njo ponovila tudi ci­
ganka, samo dokaj neokretno. Spomnila 
se je sipiritualove pridige, v kateri je go­
spod venomer ponavljal: »Pridite k meni 
vsi, ki ste trudni in obteženi.« Da, tako 
trudna in obtežena še nikoli ni bila.

Voz je zavil skozi široko odprta vrata, 
katera je mladostna usmiljenka takoj za 
njim zaprla. Ciganka se je zdrznila. Nič ni. 
prikrivala, kako bridko -občuti, da je nje­
ne svobode konec. Z glasom otroka, ki je 
bil po pomoti tepen, je bolj vzdihnila, ka­

kor pa povedala: »Jaz sem nedolžna.« Pav­
la je začutila, da se je mlado cigansko dekle 
■vsem zasmililo, -pa naj je bilo krivo ali ne. 
Še celo debeluška ni ne z besedo ne s po­
gledom prisekala. Morda je tudi ona po 
tihem in uporno zajokala za izgubljeno 
svobodo. Kako čutita kmetica in krščenica, 
pa Pavla ni mogla presoditi. Sama zase je 
bila kar vesela, da so jo visoka železna vra­
ta že vendar odmaknila zvedavim pogle­
dom zijalastih ljudi.

Voz je obstal. Pavla se je .začudila dolge­
mu drevoredu visokih divjih kostanjev, še 
dokaj bolj pa mogočni, večstoietnii lipi, ki 
še dandanes raste, da si že močno opešana, 
sredi vnanjega dvorišča nekdanje graščine 
Lamberg. Pavla se je ozrla in opazila, da 
na vozu sedita samo še voznik in ona, dru­
ge kaznjenke in oba orožnika pa stoje že na 
široki poti za vozom. Kar ustrašila se je, da 
bi je Krvina ne opomnil, naj nikar ne 
mudi ostalih. Hitro se je podvizala na tla. 
Komaj se je njena noga dobro dotaknila 
belega peska, sta vranca že stekla naprej 
proti kostanjevemu drevoredu.

»Bom šla pa jaz naprej, ki že.znam,« se 
je drzno oglasila Ogrič.

»No le,« je privolil njen orožnik Bil je 
vesel, da je brez neprilike pripeljal svoje 
štiri varovanke za kaznilniški zid. Posebno 
Ogrič. Poznal jo je, da rada nagaja. Kdo se 
pa rad ruje vpričo ljudi s kaznjenkami. 
Če si še tako prizanesljiv, potegnejo ljudje 
vedno z žensko in nikoli ne z orožnikom. 
Posebno moški. Kaj opazk je moral že pre­

slišati. In to taka ženska ravno hoče. Po 
tihem se pa smeji. Kaj ji moreš. Nič.

»Gospa,« je prišepnil Krvina Pavli: »Lah­
ko zaostanete. Ne spadamo skupaj.«

»Hvala, gospod Krvina. Ni treba več. S 
črnim kovčkom v roki je z ostalimi vred 
stopila skozi trdnjavsko mogočno obokan 
vbod. Vrata pred njimi so se kar sama od­
pirala in tudi za njimi kakor sama zapi­
rala. Enoroka vratarica, razmeroma še mla­
do dekle, ki pa ni bila nuna, je bila tako 
neznatna, -da je kar nikjer nič ni bilo. Pav­
la si je pa predstavljala, da zagleda pri 
vbodu vsaj enega, do zob oboroženega mr­
kega stražarja. Pa o stražarjih ni bilo nikjer 
ne duha ne sluha. Obšla jo je skoraj vesela 
misel, da navsezadnje njena ječa le ne bo 
tako grozna, kakor se je bila bala.

Po notranjem dvorišču se je Pavla komaj 
utegnila ozreti. Dvoje kaznjenk v umazano- 
rumenkastih rutah in vse iprej kakor v okus­
no prikrojeniih in barvno sestavljenih de­
lovnih oblekah je prineslo v spremstvu 
'belo oblečene nune od nekod sveženj uma­
zanega perila. Pavlo je spreletelo. Živo se je 
zavedala, da bo morala še danes svojo, po 
sodobnem kroju sešito obleko zamenjati 
s takimi -cunjami, katere je pred njo no­
sila kdo ve katera ženska. Pa že je šla na­
vzgor po Stolpnicah, klesanih iz zelenega 
kamna, proti močnim, mrežastim železnim 
vratom. Njih oblika se prav nič ni ujemala 
z bogato bleščeče belo štukaturo.

(Dalje prihodnjič)
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Senzacionalna tombola v Celovcu (Sejmsko razstavišče)
lastninski stanovali
1 stanovanje v Celovcu 
1 stanovanje v Beljaku

AVTOMOBILOV
Ford Taunus 12 M 

Simca 1501 Vauxhall Viva HB
Ford Cortina 1300 Sfeyr Fiat 124

Kotači, mopedi, televizijski aparati, radijski aparati, dvokolesa — skupaj 25 glavnih dobitkov

GOVOR ALOJZA STICKERJA 
(Nadaljevanje s 5. strani) 

dem Andersgesinnten, Achtung haiben vor 
dem Menschen.

Wrr haben erlebt, wohin es fiihrt, wenn 
man die Achtung vor dem Menschen ver- 
liert, absiichtlich verliert.

Fragen wiir uns einmal: Haben w'ir denn 
Achtung vor einem Menschen, der anders 
denikt und anders spricht? Gerade bei uns 
ware es an 'der Zeit, dieses Problem aus der 
Wek zu schaffen. Aber man will es ja 
nichit! Im Gegenteil. Ich mochte hier nur 
an eime Partei erininem, die 'immer wie- 
der versucht, Hab zu sahen untereiinander 
und geg en ein and er. Wer aber HaB saht, 
der wird HaB emten.

Oder haben wir vergessen, daB auch 
Telle dieser Bevolkerung fiir Kamten, fiir 
Osterreich gestimmt haben!

Haben wir vergessen, daB auch Ange- 
hdrige dieser Bevolkerung fiir Osterreich 
gefallen sind?

Vergessen haben wir es nicht, aber wir 
woillen es heute nicht mehr zugeben. Wir 
lassen uns von Parolen wie: »Karntner, 
sprich Deutsch!« aufhetzen. Von Parolen, 
die gerade das Gegenteil von dem bedeu- 
ten, was wir im Staatsvertrag unterscbrie- 
ben haben. Kohinen wir denn nicht endlich 
alfe Vorurtelile begraben? Diese Menschem 
sind ganauso Osterreicher wie alle ainderen!

Dies alles mag vielleicht zu hart geklun- 
gen haben und kbnnte dazu verleiten, sich 
ein fajsches Bild von unseren Parteien zu 
maohen. Vielleicht. Aber die Jugend be-

Več senenih grabelj na vprego 
obračalnikov za seno na vprego 
1 traktor vlačilec znamke Emachs 
Znamke Rapid.
Po ugodni ceni in čez mero opremljen 
na prodaj.

A. i. T. BLAŽEJ
ST. VID V PODJUNI 
Telefon 0 42 39 - 34 63

tczznij
ZNANKA ZAUPANJA

GRUNDNER
Klagenfurt - Celovec

VVienergasse 10 
(Promenadna cona)

KMETJE POZOR!
NAJNOVEJSE KMETIJSKE 
STROJE, MLATILNICE, 
TRAKTORJE, KOSILNICE, 
MOPEDE, KOLESA, 
HLADILNIKE, PRALNE 
STROJE, ELEKTRIČNE 
MOTORJE
BRZOPARILNIKE (kotle)
KOTLE ZA ŽGANJEKUHO 
SADNE STISKALNICE (»preše«) 
VSEH VRST

vam nudi ugodno domača tvrdka

Johan Lonček
ŠL Lipš, Tihoja 2, P. Dobrla ves — Ebemdorf, 

Telefon 04237 246

itrachtet das politische Geschehen heute 
viel kritiischer, als es friiher der Fali war. 
Es iliegt einfach in der Natur des jungen 
Menschen, mit dem Altan zu brechen, um 
das Neue durchsetzen zu kbnnen.

Sie werden aber vielleicht erstaunt sein, 
daB ich nichts von den groBen Eriolgen 
der einzelnen Parteien ervvahnt habe. Es 
geschah aus folgandem Grund: Was umsere 
Politlker GroBes geleistet haben, wissen 
wir alle. Wir wissen es ihnen auch zu dan- 
ken. Wir diirfen uns aber nicht auf ihren 
Lorbeeren ausruhen.

Zum SchluB aber mochte ich allen die 
Worte ins Gedachtnis rufen, die uns Alt- 
bundeskanzler Ing. Julius Raab in seinem 
Testament vermacbt bat und die allen 
Parteien als Leitsatz dienen sollten:

Alle bitte ich instandig, die ratweiBroite 
Fahne hochzuhalten und unser schones 
Osterreich als einen Hort der Freihek zu 
bevvahron.

RADIO CELOVEC

SLOVENSKE ODDAJE
NEDELJA, 16. 4.: 7.30 Duhovni nagovor. S pe­

smijo in glasbo pozdravljamo in voščimo. — FONE. 
DELJEK, 17. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave. — 
Pregled sporeda. — Žena in dom. — 18.35 Dober 
večer našim malim poslušalcem. — TOREK, 18. 4.:
14.15 Poročila, vreme, objave, športni mozaik. Ko­
roški kulturni pregled. — SREDA, 19. 4.: 14.15 Po­
ročila, vreme, objave. Kar želite, zaigramo. — ČE­
TRTEK, 20. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave. An­
ton Blažej: Izlet v Rezijo. - PETEK, 21. 4.: 14.15 
Poročila, vreme, objave. Od petka do petka po 
naših krajih in pri naših ljudeh. — Marjan Kozi. 
na: Vesela abeceda (Poje Zlata Ognjanovič, sopran 
Klavir: Gita Mally) — Cerkev in svet. — SOBO­
TA, 22. 4.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do 
srca.

AvstufaUa tdwbzi\a
PETEK, 14. aprila: 10.00 Televizija v šoli: Gozd 

in mi — 11.00 Program za delavce: Poročila — 
11.03 Kavčuk - 12.40 Poročila 19.30 Poročila - 
18.35 Nemščina za domačine — 19.00 Kuhinja v te­
leviziji — 19.21 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v 
sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik —
20.15 Gremo na zrak. Heinseher-quiz — 20.50 ber­
linska balada”, filmska satira — 22.20 Poročila in 
v žarometu. Sedem dni svetovnih dogodkov — 22.50 
Jazz v Evropi.

SOBOTA, 15. aprila: 17.00 Poročila — 17.03 Za 
družino: Za prijatelja znamk — 17.25 Ekspedicija v 
živalski svet — 17.55 Lahko noč oddaja za otroke — 
18.00 Na knjižni polici — 18.30 Poročila — 18.40 
Avstrija, dežela kopališč. Televizijsko poročilo — 
19.21 Zabeleženo za vas — 19.55 Čas v sliki — 19.55 
Izložba in kratki filmski mozaik — 20.15 Pojoča in

Vse poljedelske stroje, 
vse za gospodinjstvo 

ugodno in na obroke 
Vam nudi tvrdka

HANS WERNIG
KLAGENFURT 

Paulitschgasse (Prosenliof)

Soboslikarske vajence sprejmemo. 
Za hrano in stanovanje poskrbimo. 
S o b o s 1 i k a r s k i mojster

HANS SCARSINI
KLAGENFURT - CELOVEC, 
FriedelstraBe 37.

igrajoča Avstrija — 21.25 čas v sliki — 21.45 Nočni 
program „Nekdo mora verovati”, film divjega za- 
pada.

NEDELJA, 16. aprila: 17.00 Poročila — 17.03 Za 
otroke od 11. leta dalje: Prenos iz Renesančnega 
teatra: „Izgubljeno srce”, Franca Karla Ginzkega, 
nato Naša lahko noč oddaja za otroke — 19.00 Ve. 
selje ob glasbi — 19.20 Aktualni športni pregled —
19.50 1. večerna poročila — 20.00 Prenos 2. pro­
grama nemške televizije: „Odpadnik”, televizijska 
igra Alberta Perrinija — 21.40 Dunajska skupina 
abstraktnih slikarjev in njena duhovna resničnost 
— 22.10 Kristjan v času. Stopnja verovanja — 22.20 
2. večerna poročila.

PONEDELJEK, 17. aprila: 18.30 Kratka poro­
čila — 18.35 Francoščina pri vas doma: Tečaj fran­
coskega jezika — 19.00 Dan z novimi čevlji, doku­
mentarni film o dejavnosti pošte — 19.21 Zabele, 
ženo za vas — 19.30 Čas v sliki — 1955 Izložba in 
kratki filmski mozaik — 20.15 Domači čoln, družin­
ska komedija — 22.00 Diplomat v Avstriji ameri­
ški veleposlanik - 22.25 čas v sliki - 22.45 Forum- 
ski pogovor.

TOREK, 18. aprila: 18.30 Kratka poročila — 18.35 
Tečaj angleškega jezika za mlado in staro — 19.00 
„Reka — življenje”, filmsko poročilo o vprašanju od. 
točne vode — 19.21 Zabeleženo za vas — 19.30 čas 
v sliki — 19.55 Izložba in kratki filmski mozaik —
20.15 Prenos bavarskega radia: Kaj sem? Veselo 
poklicno ugibanje — 21.00 Obzorja, razgledi, poiz­
vedovanja, pojasnila — 21.45 Avstrijski doprinos k 
tekmovanju za Zlato vrtnico v Montreju — 22.40 
Čas v sliki.

SREDA, 19. aprila: 10.00 Televizija v šoli: Waj- 
marska republika — 11.00 Program za delavce: 
Kratka poročila — 11.03 Gledališče in družba —
11.50 Diplomat v Avstriji — 12.15 Kratka poro­
čila — 17.00 Poročila — 17.03 Za otroke od 5. leta 
dalje: Gašperčkove pustolovščine — 17.45 Bela kri. 
la. Ptičji svet na otoku Severnega morja — 18.10 
Lahko noč oddaja za otroke — 18.30 Kratka poro­
čila — 18.35 Francoščina pri vas doma: Tečaj fran­
coskega jezika — 19.00 Prizori iz Avstrije — 19.21 
Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v sliki — 19.55 Iz­
ložba in kratki filmski mozaik — 20.15 Labodje 
jezero (z uvodnimi besedami), balet Petra Iljiča 
Čajkovskega — 22.20 čas v sliki s poročili iz par. 
lamenta — 23.05 Inozemski odmev? Diskusija z ino­
zemskimi novinarji o zunanjepolitičnih vpraša­
njih.

ČETRTEK, 20. aprila: 11.00 Televizija v šoli: 
Poročila — 11.03 Protestantizem v Avstriji — 12.00 
Mavricij —. Sladkorni otok na Oceanu — 18.30 
Poročila — 18.35 Benvenuti v Italiji; italijanšči­
na za začetnike — 19.00 športni kalejdoskop — 
19.21 Zabeleženo za vas — 19.30 Čas v sliki in be­
sedi — 19.55 Izložba in kratki filmski mo­
zaik — 20.15 Ilustrirana revija, prosim! — 20.45 Der 
Giitel, televizijska igra Thomasa Miinstra — 22.15 
čas v sliki — 22.35 Stališče, aktualna reportaža.

Televizija Ljubljana
PETEK, 14. 4.: 9.40 TV v šoli - 10.35 Anglešči­

na — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.50 TV v 
šoli — ponovitev — 15.45 Angleščina — ponovi­
tev — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — ponovitev 
— 17.00 Poročila — 17.05 Predstava lutkovnega gle­
dališča iz Splita — 17.55 TV obzornik — 18.15 Brez 
parole — mladinska oddaja — 19.00 H. de Balzac: 
Izgubljene iluzije — prvi del romana v nadalje­
vanjih — 20.00 TV dnevnik — 20.30 Cikcak — 20.37 
Ekran na ekranu — 21.35 Svilene lestvice — zabav.

Ure in nakit v veliki izbiri 
pri

Gottfried Anrather
Klagenfurt, Paulitschgasse 9

Popravila izvršim takoj in 
solidno, kupujem in zame­
njam zlato in srebro (tudi 
strto zlato).

no glasbena oddaja — 22.05 TV dnevnik — 22.20 
Festival narodnih pesmi (do 23.20)

SOBOTA, 15. aprila: 9.40 TV v šoli: Pomladno 
cvetje; Fizika; Galovič: Pred smrtjo — 14.50 TV 
v šoli — ponovitev — 16.10 Poročila — 16.15 Pre­
nos športnega dogodka — 18.00 TV obzornik —
18.15 Vsako soboto — 18.30 Koncert za nori mladi 
svet — 19.15 Francoski kulturni film — 19.40 Cikcak
— 20.00 TV dnevnik — 20.30 Zabavno glasbena 
oddaja 21.30 Ben Casey — serijski film — 22.20 
60 minut v ritmu yeh — yeh — 23.30 Zadnja po­
ročila.

NEDELJA, 9.30 Poročila — 9.35 Neznani kraji
— ponovitev — 10.00 Kmetijska oddaja — 10.45 Vi- 
javaja — ringaraja — ponovitev — 11.30 Serijski 
film za otroke — 12.00 Nedeljska TV konferenca
— Ponavljamo za vas — Pokaži, kaj znaš — 17.05 
Poročila — 17.10 Serijski film — 18.00 Karavana — 
18.30 Folklorni ansambli Hrvatske — 18.45 TV 
biro — 19,00 Smoki — serijska mladinska igra — 
19.40 Rezerviran čas — 20.00 TVD — 20.45 Cikcak
— 20.50 TV magazin — zabavno glasbena oddaja
— 21.50 Propagandna oddaja — 22.00 Zadnja po. 
ročila.

PONEDELJEK, 17. aprila: 9.40 TV v šoli - 10.40 
Ruščina — 11.40 TV v šoli: Sprememba v strukturi 
prebivalcev SFRJ — 14,50 TV v šoli — ponovitev —
15.50 Ruščina — ponovitev — 17.15 Poročila — 
17.20 Mali svet — oddaja za otroke — 17.40 Risan­
ke — 17.55 TV obzornik — 18.20 O našem govor­
jenju — 18.45 Kuharski nasveti — 19.15 Tedenski 
športni pregled — 19.40 Srečanje s pesnikom — 
20.00 TVD - 20.30 TV drama - 21.45 Knjiga, gle­
dališče, film - 22.00 TVD.

TOREK, 18. aprila: 18.25 Poročila — 18.30 Kul­
turna reportaža: Obtoženi Ivan Grohar — 18.50 
Rezerviran čas — 19.40 TV obzornik — 20.00 Ce­
lovečerni film — 21.30 Eksistencialistična poezija —
21.50 Zadnja poročila.

SREDA, 19. aprila: 9.40 TV v šoli - 10.40 Angle­
ščina — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.50 
TV v šoli — ponovitev — 15.50 Angleščina — po­
novitev — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — pono­
vitev — 17.00 Poročila — 17.05 Na deveti otok — 
serijska potopisna reportaža — 17.30 Poljudno 
znanstveni film — 17.55 TV obzornik — 18.15 Ti­
sočkrat zakaj — oddaja za otroke — 19.00 Reportaža
— 19.15' TV biro — 19.30 Mozaik kratkega filma
— 20.00 TVD - 20.30 Cikcak - 20.37 TV igra - 
21.35 Jazz festival na Bledu — 22.00 Zadnja po. 
ročila.

ČETRTEK, 20. aprila: 9.40 TV v šoli - 11.00 
Angleščina — 11.30 Glasbeni pouk — 14.50 TV v 
šoli — ponovitev — 16.10 TV v šoli — ponovitev
— 16.40 Glasbeni pouk — ponovitev — 17.05 Po­
ročila — 17.10 Tiktak — 17.25 Slike sveta — 17.55 
TV obzornik — 18.15 Reportaža — Sarajevo — 18.35 
Sam z glasbo — Sarajevo — 19.00 Dežurna ulica — 
humoristična oddaja — 19.40 Cikcak — 19.54 Pro­
pagandna medigra — 20.00 TVD — 20.30 Aktualni 
razgovori — 21.10 Opera — 22.10 Zadnja poročila.

PETEK, 21. aprila: 9.40 TV v šoli - 10.40 Angle­
ščina — 11.00 Osnove splošne izobrazbe — 14.50 TV 
v šoli — ponovitev — 15.50 Angleščina — pono. 
vitev — 16.10 Osnove splošne izobrazbe — pono­
vitev — 17.05 Poročila — 17.10 Oddaja za otroke — 
17.55 TV obzornik — 18.15 Tiskovna konferenca
— 18.45 TV biro — 19.00 II. de Balzac: Izgublje­
ne iluzije - II. del - 20.00 TVD - 20.30 Cikcak
— 20.37 Celovečerni film — 22.00 Zadnja poročila.

Velika izbita
perila in blaga 

pri

t Hkuim
Klagenfurt, Alter Plati 35

Izhaja vsak četrtek. Naroča se na naslov: „Naš tednik”, Celovec, Viktringer Ring 26, 9020 Klagenfurt. - Telefon uprave in oglasnega oddelka 26-69. — Telefon uredni­
štva: 43-58. Naročnina znaša mesečno 7.- šil, letno 80.- šil Za Italijo 2800.- lir, za Nemčijo 20.- DM, za Francijo 22.- ffr., za Belgijo 250.- bfr., za Švico 20.- šfr., za 
Anglijo 2.— E sterl, za U.S. A. in ostale države 6.— dolarjev na leto. — Lastnik in izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Tohnajer, Ra- 
diše, p. Žrelec — Tiska Tiskarna Družbe sv. Mohorja v Celovcu, Viktringer Ring 26.

Haš tednik


